

DIPLOMATICOS QUE HUYEN DE RUSIA

Como antes de la ofensiva alemana de marzo

ALINEACION

Los franceses están a la vista de San Quintín y de La Fere. Los ingleses están casi a las puertas de Cambrai. Los últimos obstáculos—Canal del Norte, río Somme, Canal de Crozat—han caído rápidamente. Desde Marquion a La Fere, la lucha va a entablarse en las viejas líneas alemanas de marzo.

Anteayer los británicos habían alcanzado la posición que sigue, al Sur del Scarpe: Baralle, Inchy-en-Artois, Moenvres, bosque de Havrincourt, Metz-en-Couture, Sorel-le-Grand, Liermont, Longavesnes, Roisel, Hancourt, Vraignes, Monchy-Lagache, Este de Beauvois. La alineación era perfecta. Foch no quiere que unos ejércitos ganen el paso a otros. Todo el dispositivo estratégico ha de seguir adelante a la vez, y cuando una columna progresa demasiado rápidamente se detiene en los parajes tácticamente favorables y aguarda a que las demás lleguen a su altura. Maniobrando así, Foch ha conseguido que en siete semanas de continua batalla de presión, ruptura y persecución, el Mando enemigo no haya podido asestarle ningún golpe.

Los franceses, por su parte, estaban anteayer cerca de Vaux, en Fluquiers, Hapencourt, Este de Pont-de-Fugny, Este de Saint-Simon, Avesne, Oeste de Jussy, ferrocarril de Ham a Tergnier y Este de Tergnier. Más abajo del Oise, ocupaban Amigny-Rouy, Barisis, Aulers y Bassoulers-Aulers. Penetraban así en la Selva Alta de Coucy después de haberse apoderado de la baja. Al Sur del Canal del Aisne conquistaron Nanteuil-la-Fosse, Celles-sur-Aisne, el fuerte de Condé y Condé-sur-Aisne. Marchan, pues, por ambas márgenes del río, sobre la cabeza de puente de Vailly.

Los germanos, claro es, conforme se aproximan a sus líneas de marzo, reaccionan más vigorosamente.

Han defendido el Canal de Crozat, en Saint-Simon—el Canal de Crozat es una sección del Canal de Saint-Quentin—con gran energía. Pero los franceses llevaban mucho ímpetu y arrollaron a sus enemigos después de dura pelea.

Foch ha logrado, en siete semanas, lo que en julio parecía increíble. Ha rechazado y roto la ofensiva final alemana, ha atacado a su vez, ha derrotado al poderosísimo adversario y le ha arrancado, con 150.000 prisioneros y un material inmenso, todas sus conquistas de cuatro meses, pagadas con un millón de bajas. Las cosas vuelven, en el frente occidental, al ser y estado que tenían antes del 21 de marzo. Alemania ha gastado el ejército que sacó de Rusia y se refugia nuevamente en la defensiva. Estos días ha comenzado a incorporar a sus divisiones la quinta de 1920, que fue llamada durante la primavera e instruida durante el estío. Esa quinta—unos 400.000 soldados poco robustos, ya que sólo tienen diez y ocho años y llevan cuatro de sufrir privaciones inauditas—es su último recurso. Ha de durar un año, pues hasta septiembre de 1919 no reforzarán las unidades los quintos de 1921.

Pero Foch, seguramente, no hará lo que hizo Nivelle después de la gran retirada alemana del año pasado. Sabe de sobra que si da tiempo y mimbres al enemigo, las líneas que éste ocupa ahora serán, más adelante, de difícilísima expugnación. El tiempo es bueno. El bastión septentrional de la posición Hindenburg saltó hace siete días. Y Gouraud no ha acometido desde el 18 de julio.

Despachos de Roma dicen que tropas inglesas e italianas han entrado en fuego al Oeste de Reims. ¿Será este suceso prólogo de una ampliación oriental de la batalla?

COMUNICADOS OFICIALES BELGICA

Pequeños combates.
Paris, 7. (Parte semanal belga.) Durante la semana pasada nuestras fuerzas de reconocimiento que operaban en la región de Dixmude y en Langemarck penetraron varias veces en las organizaciones enemigas, haciendo algunos prisioneros. El 3 de septiembre por la noche avanzamos nuestra línea en la región de Mereken, apoderándonos de varias obras enemigas sólidamente organizadas.

En esta operación hicimos unos treinta prisioneros y capturamos ametralladoras y morteros de trinchera.

El 6 por la mañana, aprovechando una espesa niebla, tropas de asalto especiales escoltadas en tres regimientos de las divisiones

enemigas y reforzadas por un batallón de acción del cuarto ejército se lanzaron sobre un frente de unos tres kilómetros, atacando las posiciones que las tropas belgas habían conquistado el día 25 por la noche en las cercanías de Langemarck, y utilizando lanzallamas penetraron en algunos puntos de nuestras líneas.

Inmediatamente contraatacaron las tropas belgas, reconquistando, tras encarnizados combates, todo el terreno perdido, excepto una posición.

Además de las sangrientas pérdidas sufridas por el enemigo, dejó éste en nuestro poder 20 prisioneros y una ametralladora.

La artillería belga derribó un aeroplano enemigo, y nuestros aviadores incendiaron tres globos cautivos, correspondiendo dos de ellos al subteniente Coppens, que corresponde a su 29 y 30 victoria. (Agencia Radio.)

FRANCIA

Siguen los progresos.

Paris, 8. Parte oficial francés del medio día.

Al Norte del Oise nos hemos apoderado del pueblo de Mennessis y ocupamos la orilla del canal de San Quintín.

Al Sur del Oise hemos progresado hasta los alrededores de Fervais.

En la región de Laffaux y hasta el Norte de Celles-sur-Aisne hemos mantenido nuestras posiciones, a pesar de varios contraataques alemanes.

Dos golpes de mano ejecutados en Champagne nos proporcionaron algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Ocupación de Roisel.

Paris, 7. Parte oficial británico de la noche.

En todo el frente, al Sur de Havrincourt, los alemanes se continúan retirando bajo la presión continua de nuestras tropas. Hemos alcanzado la línea Beauvois-Roisel-Havrincourt. Durante combates con las retaguardias, nuestros destacamentos han hecho prisioneros, infligiendo graves pérdidas al enemigo. Los aprovisionamientos de carbón y materiales para la reparación de las carreteras caídos en nuestras manos, así como la gran cantidad de material de guerra cogido, prueban que el enemigo tenía la intención de conservar los campos de batalla del Somme durante los meses de invierno y testimonian la retirada precipitada impuesta por nosotros. Al Norte de Havrincourt, nuestras tropas se han apoderado de un importante punto conocido por el nombre de «Spoil Head», en la orilla Oeste del canal del Norte, frente a Hermies, haciendo algunos prisioneros y tomando ametralladoras. (Agencia Radio.)

Los ingleses se apoderan de Ville l'Eveque y Sainte Emilie.

Londres, 8. Parte oficial inglés de la tarde.

Ayer, al anochecer, nuestras tropas apoderáronse de Ville l'Eveque y Sainte Emilie, posesionándose de la mayor parte del bosque de Avrincourt.

Ayer tarde y noche hubo combates locales al Este de Hermies, en el sector al Oeste de Armentieres, sin que hubiera ningún cambio material.

Al Oeste de La Bassée, nuestras patrullas realizaron nuevos adelantos en posiciones enemigas. (Agencia Radio.)

ITALIA

Pequeñas acciones.

Coltano, 8. Actividad eficaz de nuestra artillería en el valle de Camonica y a lo largo del Piave, y frecuentes duelos de fuego en el valle de Arsa y en la meseta de Asiago.

En la región del Tonale y en el valle de Lagarina, nuestras patrullas dieron golpes de mano y estorbaban eficazmente a las vanguardias y a las fuerzas enemigas.

Durante el día, nuestras escuadrillas de bombardeo lanzaron dos toneladas de bombas sobre los hangares y los aparatos aéreos del campo de aviación situado cerca de Belluno.

Otras escuadrillas de reconocimiento recorrieron en todos sentidos los valles de Gail y de Drava, bombardeando desde poca altura y con gran precisión las estaciones de Villach y de Lienz. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Desarrollo del reclutamiento.

Paris, 8. Telegrafian de Washington a L'Echo de Paris:

«Anuncian oficialmente que durante el mes de septiembre van a reclutarse 13 millones de hombres.

Las autoridades encargadas del reclutamiento declaran que dentro de un tiempo mil millones serán aptos para el servicio activo 2.500.000 hombres.

El jefe del servicio de la conscripción toma las medidas más rigurosas para que toda la población masculina de los Estados Unidos pueda ser movilizada poco a poco en el caso en que la guerra se prolongue más allá de la primavera próxima.

Aquí están dispuestos, si es necesario, a imponerse todos los sacrificios para tener en armas un ejército de la misma proporción que Francia y Gran Bretaña unidas.» (T. S. H.)

LOS PUEBLOS IRREDENTOS

Francia y los polacos.

Lyon, 7. M. Zamoycki, presidente del Comité Nacional polaco, ha enviado el 2 del corriente una carta a M. Clemenceau, protestando contra los proyectos austroalemanes relativos a Polonia:

«Las negociaciones entabladas con un grupo de políticos polacos, cuyas tendencias son diametralmente opuestas a las de la inmensa mayoría de nuestro país y cuyo fin es entregarnos a los Imperios Centrales, y tal vez, en caso de derrotas más serias, poder reclutar el mayor número de hombres en los territorios polacos, nos obligan a protestar y asegurar que únicamente una Polonia unificada y fuerte, y verdaderamente independiente, sólo puede crearse unida a Francia.

Este principio excluye toda negociación y todo arreglo con los Imperios Centrales, y a este principio es al que continúa siempre fiel el Comité Nacional polaco.

El grupo insignificante de políticos polacos que, sin contar con la opinión de la nación, negocia con Berlín y Viena, se atrae la indignación general y se verá condenado por el país entero si se atreve a comprometer el porvenir de Polonia.»

M. Clemenceau contestó en estos términos al conde Zamoycki:

«Tengo la satisfacción de dar a usted las más expresivas gracias por el paso que da hoy cerca del Gobierno francés en nombre de su patria, que, a pesar de sus sufrimientos seculares, no ha desesperado nunca del porvenir.

Desde hace más de un año colabora usted mismo al lado de los aliados en la lucha contra los Imperios germánicos, y he podido apreciar la fidelidad de su abnegación a nuestra causa.

En la fase decisiva de la guerra en que hemos entrado, ningún esfuerzo, ningún sacrificio debe depreciarse para asegurar la victoria, la firmeza con la cual el Comité Nacional polaco prosigue su obra y la carta de protesta que usted me envía en su nombre prueban que comprende esta obligación.

El Gobierno de la República ha sido el primero en reconocer y en consagrar los poderes de dicho Comité.

Esté usted seguro que el día de nuestra victoria, sobre la cual Alemania y Austria-Hungría mismas empiezan a no tener ya duda, de que Francia, fiel a sus tradiciones y a su programa, y de acuerdo con sus aliados, no ahorrará nada para resucitar a la libre Polonia según sus aspiraciones nacionales y en el cuadro de sus límites históricos.» (Telegrafía sin hilos.)

LA OFENSIVA ALIADA

Significado de la toma de Tergnier.

Londres, 8. Los franceses han realizado un nuevo avance de tres a siete kilómetros, en un frente de 30.

Ocuparon Tergnier sin encontrar oposición.

Esta ciudad es un centro importante de ferrocarriles.

Con ella pierde el enemigo la línea principal de comunicaciones entre Laon y San Quintín.

Los franceses también ocupan terreno en el bosque de Coucy, más allá de la línea de Hindenburg. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Una iniciativa de la Reina.

Roma, 8. Ha terminado la recogida de donativos para la rifa, cuyo producto se destina a la institución de Bolsas de Estudio para los huérfanos de los ferroviarios muertos en la guerra.

La iniciativa de S. M. la Reina ha dado un resultado magnífico, recogiéndose más de millón y medio.

Los donativos serán expuestos en el Palacio Venecia, por primera vez abierto al público. (Agencia Radio.)

El Consejo interaliado de Transportes.

Roma, 8. El ministro de Transportes, Villa, ha declarado que el Consejo Interaliado de Transportes que se ha reunido en Londres, ha adoptado notables medidas que también interesan a Italia.

En la próxima reapertura de la Cámara comunicará el resultado del Consejo. (Agencia Radio.)

Las subsistencias las adquirirá el Estado.

Roma, 8. El ministro del Tesoro, Nitti, de acuerdo con los demás miembros del Gabinete, ha decidido que el Estado sea el mediador directo entre productores y consumidores, adquiriendo directamente las subsistencias y cediéndolas a las cooperativas. (Agencia Radio.)

Homenaje a Orlando.

Roma, 8. El Municipio de Palermo ha dirigido a Orlando el siguiente despacho:

«El Consejo Comunal de Palermo, interpretando el sentimiento de gratitud y admiración de la población entera, unida hoy por una sola concordia voluntaria, ha aclamado la proposición de consagrar con vuestro nombre una de las principales plazas de la ciudad y de instituir en nuestra Universidad un

premio de estudios que lleve vuestro nombre, y que servirá para recordar a nuestros hijos que en el momento más solemne de nuestra historia, cuando Italia vivía la hora de más grande angustia, vos, con ánimo sereno y decidido, con el corazón fuerte siciliano y con la firmeza romana esclarecida por profunda doctrina, exististeis a los italianos a mirar con corazón firme la dura realidad y hacerle cara. De este modo Palermo quiere manifestaros todo su orgullo y toda su gratitud.»

También acordó el Municipio dirigir un despacho al embajador de los Estados Unidos en Roma, anunciándole haber nombrado a Wilson ciudadano honorario de Palermo. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Nuevo Presidente de la República china.

Londres, 7. Hsu Shih-Chang ha sido elegido Presidente de la República China. La elección de vicepresidente ha sido aplazada. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

La aviación austriaca.

Roma, 8. En los últimos días, la aviación austriaca ha desistido de bombardear las ciudades abiertas.

La Prensa enemiga, que se muestra preocupada por la superioridad de la aviación italiana, anuncia un próximo y grande esfuerzo de la aviación austriaca. (Agencia Radio.)

Ciudades y aeródromos bombardeados.

Londres, 8. El ministro de Aviación comunicó anoche que nuestras escuadrillas llevaron a cabo un ataque contra dos aeródromos. De las observaciones hechas dedujimos haber causado incendios con resultados magníficos, dado el buen tiempo general para operaciones.

Todos los nuestros volvieron. Durante la mañana, nuestras escuadrillas atacaron las líneas férreas, así como los caminos que conducen a las fábricas químicas de Mannheim.

Buenos incendios se observaron al lado de las líneas férreas de Ehrange.

A pesar de la fuerte oposición en el raid sobre Mannheim, todos nuestros objetivos fueron sucesivamente alcanzados y bombardeados. Fueron observados incendios en dicha fábrica de productos químicos.

Nuestras escuadrillas tuvieron que luchar con fuerzas superiores en número antes y después de haber logrado nuestros objetivos.

Una escuadrilla tuvo que estar combatiendo continuamente en una distancia de 70 millas antes de lograr sus objetivos, y durante otras 70 a su regreso.

Como dos toneladas de explosivos fueron arrojadas sobre Mannheim. Siendo el resultado de la lucha un enemigo destruido y dos más obligados a aterrizar.

Cuatro de los nuestros se perdieron. (Agencia Radio.)

Hospital bombardeado.

Londres, 8. Un telegrama de los ejércitos americanos dice que los alemanes lanzaron bombas en la noche del jueves sobre un hospital francoamericano, a más de 30 kilómetros de retaguardia de las líneas. El terreno alrededor del hospital tenía marcas distintivas muy visibles de la Cruz Roja.

Durante veinte minutos los aeroplanos evolucionaron a bastante poca altura por encima del edificio, lanzando 18 bombas, algunas de las cuales alcanzaron al hospital, que estaba construido en piedra.

El edificio estaba felizmente provisto de cuevas y a ellas fueron transportados desde el primer momento, por las que podían marchar los enfermos graves y los heridos, sin que resultara por esta causa ningún herido por las bombas. En el lugar donde está enclavado el hospital no había nada de importancia militar. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

Fuga de diplomáticos.

Copenhague, 8. Ayer tarde llegaron a Suecia, procedentes de Rusia, 198 miembros de las Legaciones americana e italiana y de la Banca americana de Moscú. 121 son americanos y 72 italianos y siete mujeres. Dicen que la Legación británica ha sido detenida. Las de Norteamérica e Italia debían serlo igualmente; pero consiguieron huir a Finlandia. El Gobierno ruso telegrafió al finlandés pidiendo su detención; pero el último rehusó categóricamente.

Afirman que Lenin ha muerto, a pesar de haberlo desmentido los bolcheviks. Los viajeros llegaron a Estocolmo esta noche.

El cónsul general del Japón, el agregado militar japonés y otros funcionarios japoneses han llegado a Haparanda. (Agencia Radio.)

EL ATENTADO

CONTRA LENINE

Mejoría.

Londres, 8. El Almirantazgo recoge el siguiente radiograma ruso:

«Moscú, viernes, a las veinticuatro.—Lenine se encuentra mejorado.» (Agencia Radio.)

ALEMANIA PIERDE LA FE

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ejércitos británicos, agosto 1918.

Muchas veces se ha creído, en el transcurso de esta guerra, que habíamos llegado a la hora de su crisis. Pero el hecho de que se haya creído muchas veces, sin que la creencia se haya visto confirmada por los hechos, no invalida la afirmación de que también a esta guerra le ha de llegar su hora de crisis. El corresponsal cree que le ha llegado. Y allá van las razones que justifican su afirmación.

La crisis de una guerra es el momento en que el choque de las fuerzas contrarias empieza a decidirse en favor de uno de los dos bandos contendientes. El campo de batalla donde la crisis se manifiesta ha de encontrarse en las almas de los contendientes. Es aquella hora en que uno de ellos se persuade, con todas las potencias de su alma, de que va a ganar, y en que el otro empieza a desesperar de la victoria. ¿En qué funda el corresponsal su creencia de que ha llegado esta hora?

Hace ya varias semanas, desde que las órdenes de los generales alemanes capturados en los prisioneros dan signos inequívocos de una «moral» en decadencia. La «moral» de un ejército puede definirse como la fe en la victoria. Una orden firmada por Ludendorff dice que «los soldados con licencia habrán públicamente de una revolución que va a estallar después de la guerra». No contentos con ello, algunos añaden que es cosa fácil darse a esas armas destinadas a ese objeto «revólveres alemanes o capturados, granadas de mano ó de mango, divididas en dos partes». Inútil añadir que Ludendorff pide que se registre a los soldados antes de irse a sus casas con permiso.

Otra orden revela el hecho de que tropas avanzadas dispararon sus fusiles contra uno de sus propios aeroplanos, y cuando lo hubieron derribado enterraron en secreto al piloto y al observador. Otra orden hace referencia a las cartas que los soldados envían a sus casas, y en las que se expresa frecuentemente la opinión de que la victoria es imposible. El comandante del Cuerpo asegura a los soldados que no hay razón para ver las cosas en colores tan sombríos, y les ordena que les pinten «de color de rosa». Otro general, llamado Gräser, se lamenta de que aumenten los casos de desobediencia en el ejército, y dice que es deber y no solamente derecho de los oficiales el de imponer la obediencia cuando se hace uso de sus armas.

Empiezan a notarse también constantes quejas contra los instrumentos de batalla. Los alemanes se duelen de que no se les han dotado de las mejores armas. Las quejas contra sus servicios de aviación son de todos los días. En carta capturada a un soldado polaco del ejército alemán cuenta, y no acaba, de los sufrimientos que infligen a sus camaradas los aviones británicos. Dice que hallándose en Fressans, entre Douai y Cambrai, antes de ir a Bapaume, y a 30 kilómetros de la primera línea, no pasaba día sin que su regimiento ó el regimiento próximo padeciera bajas a causa de alguna bomba inglesa. El soldado se queja de que 30 aeroplanos alemanes se pusieran en fuga a la vista de cuatro aviones británicos. Los aviadores capturados aseguran que nadie en el Cuerpo concede el menor crédito a las estadísticas germanicas de aviación. Un oficial prisionero dice que no comprende la causa de que su país carezca de tanques.

Hasta ahora creía el Mundo incontestable la superioridad germanica en los servicios de información militar. Pero recientemente se ha capturado otra orden en que un general confiesa que le ha sorprendido el haber visto en un mapa inglés que se fijaba con toda exactitud la disposición de las divisiones alemanas en las primeras líneas y primeras reservas, cuando los mapas alemanes muestran que están equivocados en la mitad de los casos.

También empieza a advertirse cierto aumento en el número de desertores. Uno de ellos contaba que los jefes alemanes ofrecen un premio de 150 marcos, dos semanas de licencia y la cruz de Hierro a los soldados que se brinden voluntariamente para las expediciones nocturnas emprendidas para hacer prisioneros, sin que hallen quien se preste a formar parte de estas expediciones. Una de las cosas que más descorazona a los soldados alemanes es la superioridad aérea de los aliados. Les desmoraliza el hecho de percibir día y noche la presencia de los aviones enemigos, sin que lo puedan impedir los propios aeroplanos. Un jovenito prisionero declara que el ejército alemán se halla en tal estado, que lo que más desean los soldados es ser hechos prisioneros cuanto antes. Pero claro está que esta clase de afirmaciones no han de ser aceptadas al pie de la letra. Los prisioneros suelen tender a ver las cosas negras para el porvenir del ejército a que pertenecen.

Los más importantes entre los prisioneros son, claro está, los oficiales. Generalmente, los oficiales hechos prisioneros no dicen nada absolutamente que pueda dar información al enemigo ó aumentar sus alientos. Y ello es causa de que los oficiales no suelen ser interrogados. Se les pregunta el nombre y el Cuerpo a que pertenecen, al objeto de comu-

ficar su captura al enemigo y para que sus familias sepan que están con vida. Pero aun los oficiales alemanes, tan altivos y callados hasta hace poco tiempo, han comenzado a hablar. Uno de ellos decía que es ya imposible solucionar la guerra por las armas.

«Han fracasado la campaña submarina y la ofensiva de marzo último, que creíamos iba a ser decisiva. Aún puede defenderse Alemania; pero la paz no puede ya venir sino por la diplomacia.»

Esto lo dicen ya los más de los soldados prisioneros capaces de pensar en estas cosas. Lo grave es que también lo empiecen a decir los oficiales. Una de las cosas que parece producirles la mayor impresión es el conocimiento minucioso que tienen los ingleses de sus movimientos y de sus intenciones. No es así extraño que la Prensa alemana militarista haya emprendido campaña sistemática contra los pesimistas, que todo lo ven de color negro. La Prensa enumera las pasadas victorias. Pero no sé si hay en alemán proverbio

alguno que equivalga al castellano «El agua pasada no mueve molino».

La situación actual no tiene precedentes. Ha habido otros tiempos en que la posición de los ejércitos alemanes en el sector occidental no era tampoco muy favorable. A partir del fracaso de la embestida contra Verdun, en 1916, los alemanes no han gozado de superioridad en Occidente más que en la primavera del año actual. Pero en todo este tiempo podían consolarse los alemanes de sus incertidumbres de Occidente con sus grandes éxitos de Oriente: Polonia, Serbia, Rumania, la Rusia occidental, la revolución rusa, la paz de Brest-Litowsky, y su Prensa podía regalar a segundo término las batallas de Francia para anunciar en letras grandes algún éxito serio sobre la atrasada Europa eslava.

Estos triunfos fáciles se han concluido. Todo el esfuerzo alemán ha de concentrarse en el Occidente, donde ha de contener no ya tan sólo a los antiguos aliados, sino a las fuerzas inagotables de un pueblo como el de

la América del Norte, que le supera en número, en riqueza, en técnica industrial y hasta en el vigor físico de sus soldados. Ya están aquí las tropas de América, y esto lo sabe hasta el último soldado de Alemania.

Este momento puede pasar. Una invención de naturaleza inesperada, un general de genio contrapuesto a la tradición del Estado Mayor prusiano, un error garrafal del Mando aliado; un milagro, en suma, puede aún colocar a los alemanes nuevamente en el camino de la victoria y reanimarles la esperanza. El edificio de la disciplina militar germanica se mantiene aún en sus proporciones imponentes, y a pesar de las grietas. No digo que la crisis sea absolutamente irremediable. Pero ahí está. Es un hecho. Al escribir estas cuartillas llevan los alemanes treinta y cinco días, a partir del 18 de julio, en que no cesan de perder terreno y miles de prisioneros. Y mi corazón está seguro de que algo oídopico ha empezado a caer.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

LOS QUE NO QUIEREN SEMBRAR

«Heraldo de Aragón», querido colega zaragozano, recibí y publica un telegrama de Borja que dice así:

«Telegrafamos al gobernador que los agricultores de Bulbuente reunidos acuerdan no sembrar.—La Comisión.»

A este telegrama pone el periódico de Zaragoza un comentario atinadísimo, que vamos a reproducir íntegro porque lo merece.

Dice así: «Recibimos ayer tarde el telegrama preinserto, que encierra el peligro de una nueva modalidad del problema del abastecimiento, quizá la más pavorosa de cuantas ha presentado este conflicto.

Para todos cuantos han visto claro en el fondo de este problema vital, el remedio verdadero y positivo contra la carestía de la vida no podía consistir sino en intensificar la producción de trigo.

Sin embargo, de tal suerte se hacen las cosas en este país desventurado, que casi coincide con esta disposición oficial el acuerdo de unos labradores aragoneses juramentados para no sembrar trigo mientras no se despeje la maraña en que se enreda a los cultivadores de este precioso cereal.

Hay que apelar a una frase tan vulgar como gráfica para definir esta situación.

Al Sr. Ventosa le ha salido el tiro por la recámara. Quiso estimular a los agricultores a que forzasen la producción de trigo, y los labradores le contestan con el acuerdo de abandonar ese cultivo.

Son pocos los que han tomado el grave acuerdo. Pero el sintoma alarmante y terrible está ahí, en la actitud de un puñado de labriegos, que puede ser secundada por muchos.

Este hecho pregonía por sí solo el fracaso de la política de abastecimientos seguida hasta aquí.

Es desde la realidad y no desde el campo empírico de la Gaceta desde donde hay que abordar este magno problema.

Y no fraccionariamente, con exclusivismos que por fuerza han de parecer injusticias, sino en toda su vasta y compleja integridad.

Claro que en España está todo desorganizado, que el egoísmo tiene en cada pecho un altar é impera en todas partes con fuero soberano.

Claro también que esta desorganización y esta violencia con que se respingan los intereses heridos dificulta y entorpece la gestión del gobernante mejor intencionado.

Pero la primera obligación de los hombres que gobiernan es conocer la realidad circundante y atemperar a ella las determinaciones.

En España, al vicio de abajo, del pueblo que se alarma y se amotina si se suben un centimo el pan y no protesta aunque le encarezcan los demás artículos en un mil por ciento, ha respondido el error de arriba, de los gobernantes que atan de pies y manos al agricultor y dejan plena libertad a los especuladores de todo linaje para que colmen sus insaciables codicias.

Este sistema absurdo tenía que dar frutos malditos.

Ya empieza a darlos. Al intento de deslumbrarlos con una pequeña dádiva para que produzcan más trigo, responden los labradores con la amenaza de no sembrar un grano.

Es la condenación de una política de abastecimientos que adolece de vicio de origen, desde el momento que no propende a resolver integralmente el problema de la vida difícil y cara.»

Viene este comentario a reforzar de modo expresivo lo que nosotros hubimos de decir cuando fué dictada la disposición a que se alude.

Después de eso huelgan las insistencias.

El ministro de Estado.

San Sebastián, 8.—El ministro de Estado, al recibir a los periodistas, manifestó que había conferenciado con el Presidente del Consejo, quien, después de decirle que no ocurría novedad, le confirmó el propósito de comenzar los Consejos a mediados de la semana próxima.

También conferenció con el Sr. Alba, cuya mejoría se acentúa cada vez más, y le dijo que asistiría a los próximos Consejos.

Añadió el ministro de jornada que el señor Maura amorzó ayer en Las Fraguas con los Reyes, invitado por el duque de Santo Mauro.

Los Reyes volverán a esta población el martes.

Interrogado acerca de la fecha probable de la apertura de Cortes, manifestó que nada se ha acordado, pues esto se halla subordinado a la confección de los presupuestos.

Los periodistas le hablaron de unas declaraciones hechas por el Sr. García Prieto, especialmente de aquella parte en que opinó que al cumplir el actual Gobierno el cuarto punto de su programa deberá retirarse, formándose otro Gobierno de concentración democrática, que lleve a la política personas nuevas.

Eludió contestar concretamente, limitándose a decir que él se ocupa de lo de fronteras ofuera, añadiendo que no pueden hacerse profuera, añadiendo que no pueden hacerse preocuparse de los presupuestos.

Interrogado acerca de los telegramas recibidos de Madrid consignando que en el primer Consejo que se celebre se dará una nota expresando las relaciones amistosas que existen entre España y Alemania, contestó que todo esto es fantástico y fuera de la realidad,

El príncipe de Asturias y el infante D. Jaime, acompañados del conde del Grao y del profesor Sr. Lóriga, siguieron las regatas en la canoa del Giralda.

Al desembarcar revolvó una ola, mojando a los excursionistas.

La Reina doña María Cristina siguió las regatas en automóvil desde el paseo de Monte Urgull.

En las inmediaciones de la bahía y en el monte se estacionaron más de veinte mil personas.

Luchaban traineras de Zarauz, San Sebastián, Guetaria y Pasajes.

El recorrido era de cuatro millas.

Ganó el primer premio Zarauz, tardando 20 minutos y 8 segundos.

El segundo lo ganó San Sebastián.

El domingo próximo se celebrará la regata de honor entre ambos, cambiando las embarcaciones.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 8.—El Hipódromo está concurridísimo.

Asisten la Reina doña María Cristina, el príncipe de Asturias y el infante D. Jaime, acompañados de la condesa de Fontanal, el marqués de Castel Rodrigo, el conde del Grove, el ayudante Sr. Molins y el profesor señor Lóriga.

Primera carrera.—Premio Favorita, a reclamar.—Distancia, 2.000 metros.

Corrieron 15 caballos.

Ganaron: 8.000 pesetas, King Cross, de Sainz Olari, jinete, Diez; 1.500 pesetas, Ourg, del marqués de Villamejor, jinete Alemán; 500 pesetas, Zindin, de Ussia, jinete Garner.

El caballo ganador fué reclamado en 9.000 pesetas por el marqués de Villamejor.

Segunda carrera.—Premio Fátima. De vallas y a reclamar. Primer premio, 2.000 pesetas; segundo, 300, y tercero, 200.

Corrieron seis caballos, llegando el primero Country, del barón de Veiasco; el segundo, Príncipeps, del marqués de Villamejor, y el tercero, Boubureche, de Egiptawich. El caballo ganador no fué reclamado.

Tercera carrera.—Premio Van Fat. De vallas. Primer premio, 4.000 pesetas, Golden Foude, de Sanzardi; segundo, 600, La Faltaille, de Ompille, y tercero, 400, Bone Nich, de Eknaon.

Cuarta carrera.—Gran steeple chase, de 4.200 metros. Premios, 10.000 pesetas. Para el primero, 8.000; para el segundo, 1.500, y para el tercero, 500.

Corrieron diez caballos, y entraron en la meta: primero, Baichaul de Thibult, de Colm; segundo, Chambon, de D. Gerardo Parladé, y tercero, Rayo, de Cohon. El caballo Kipis Fox desmontó el jipete.

Quinta carrera.—Premio Epsilon, en steeple chase, de 3.500 pesetas.

Corrieron seis caballos, ganando: primer premio, de 2.000 pesetas, Chillagand, del conde de Castibajá; segundo premio, de 300, Explosivo, de D. Ignacio Figueroa, y tercero, de 200, Bouton d'Or, de Paquita Bleu.

San Sebastián, 8.—El ministro de Estado, al recibir a los periodistas, manifestó que había conferenciado con el Presidente del Consejo, quien, después de decirle que no ocurría novedad, le confirmó el propósito de comenzar los Consejos a mediados de la semana próxima.

También conferenció con el Sr. Alba, cuya mejoría se acentúa cada vez más, y le dijo que asistiría a los próximos Consejos.

Añadió el ministro de jornada que el señor Maura amorzó ayer en Las Fraguas con los Reyes, invitado por el duque de Santo Mauro.

Los Reyes volverán a esta población el martes.

Interrogado acerca de la fecha probable de la apertura de Cortes, manifestó que nada se ha acordado, pues esto se halla subordinado a la confección de los presupuestos.

Los periodistas le hablaron de unas declaraciones hechas por el Sr. García Prieto, especialmente de aquella parte en que opinó que al cumplir el actual Gobierno el cuarto punto de su programa deberá retirarse, formándose otro Gobierno de concentración democrática, que lleve a la política personas nuevas.

Eludió contestar concretamente, limitándose a decir que él se ocupa de lo de fronteras ofuera, añadiendo que no pueden hacerse profuera, añadiendo que no pueden hacerse preocuparse de los presupuestos.

Interrogado acerca de los telegramas recibidos de Madrid consignando que en el primer Consejo que se celebre se dará una nota expresando las relaciones amistosas que existen entre España y Alemania, contestó que todo esto es fantástico y fuera de la realidad,

sin procedencia oficial, pues él no ha facilitado noticia alguna de esta naturaleza.

Como un periodista le insinuara la posibilidad de que estos informes viniesen de fuera, repuso que era muy difícil que tales noticias vinieran del Extranjero, pues el Gobierno tiene el control de la comunicación telegráfica.

Seguidamente añadió: «Es peligroso lanzar esos rumores que no hacen más que extraviar la opinión. El mejor servicio que la Prensa puede hacer al país en materia internacional es el del silencio, no embarazando la acción del Gobierno. Ese es el patriotismo que debe imponerse los periódicos.

Terminó diciendo que tenía muchos decretos preparados para la firma regia, entre ellos uno que afecta a los funcionarios civiles, y anunciando que el subsecretario de la Presidencia regresa esta noche a Madrid.

El Sr. Villanueva.

San Sebastián, 8.—Mañana, a las tres de la tarde, saldrá el presidente del Congreso en auto para Santo Domingo de la Calzada con el senador Sr. Tejada, en cuya casa se hospedará, hasta el 16, que saldrá para Madrid para hacer los preparativos para la apertura de Cortes.

El regreso de las carreras.

El regreso de las carreras se significó por una panne de automóviles, de los cuales asistieron más de 300. Paráronse más de 20.

Un choque.

En la curva de Añorga chocaron el automóvil de D. Pedro Guruchaga y la motocicleta del capitán de Artillería D. Juan Manoli, de Pamplona, a quien acompañaba el comandante de la misma Arma D. Ricardo Blanco. Estos dos resultaron heridos levemente. La moto quedó destruida.

Fueron curados en una fábrica de cemento y después en la Casa de Socorro de los barrios antiguos de San Sebastián.

Una niña muerta.

En Villafranca el rápido arrolló a María Martínez Arenaga, de pocos años, matándola.

ANDALUCIA

Otro alcalde.

Bailén, 8.—Por dimisión del alcalde, don Cristóbal Monsálvez, le ha reemplazado en la Alcaldía D. Juan Ortiz Linares, que ayer tomó posesión y anoche fué obsequiado con una serenata.

Robos en un almacén.

Sevilla, 8.—Los almacenistas Hijos de Ildefonso Santa Cruz dieron conocimiento a la benemérita de que en sus almacenes se venían observando desde hace tiempo bajas sensibles en la cantidad de géneros en ellos depositada.

Las pesquisas realizadas por la Guardia Civil condujeron a averiguar que, de los últimos robos realizados, eran autores los antiguos mozos de carga de la casa.

Los géneros robados recientemente son: cuatro sacos de café, de 100 kilos; cuatro de azúcar, de 60, y uno de alubias, de 100.

Los ladrones concertaban de antemano la venta, a bajo precio, de los géneros que habían de sustraer.

La detención de los autores y de su cómplice se efectuó en el ventorro La Granja.

El total de lo robado durante siete años, tiempo en el que han venido verificándose las sustracciones, se eleva a cerca de 40.000 pesetas.

Colonia escolar.

Jerez, 8.—Ha regresado del Puerto de Santa María la colonia escolar.

Fuó recibida por las autoridades y un numeroso gentío.

Embragado, apuñala a su mujer.

Sevilla, 8.—En Peñafiel se encontraba vendiendo fruta en un puesto de su propiedad Concepción Corral, de veinticinco años.

Llegó su marido en completo estado de embriaguez, y pretextando que iba a abrazarla la infirió cinco heridas de arma blanca, dejándola en grave estado.

El criminal logró fugarse. Créese que la agresión fué motivada por los celos.

Riña sangrienta.

Sevilla, 8.—En la dehesa de Raurbellea, correspondiente al término de Lora del Río, rieron por rivalidades del trabajo Antonio Matilo y Leopoldo Chamorro.

Resultó el primero con siete puñaladas. El agresor se dio a la fuga y fué detenido más tarde.

ARAGON

A beneficio de un soldado belga.

Teruel, 8.—En el teatro Martín se ha celebrado una velada a beneficio de un soldado belga que se encuentra en Teruel.

Un cuadro dramático, compuesto de aficionados, representó El redil y La real gana.

La Banda Municipal y el sexteto moderno Francés amenizaron el acto.

Los trigueros.

Huesca, 8.—Continúan en esta población la mayoría de los trigueros que vinieron para asistir a la Asamblea celebrada ayer.

Estos han celebrado varias reuniones y se nombró una Junta formada por representantes de todos los partidos de la provincia.

Los trigueros siguen entusiasmados y dispuestos a continuar la campaña.

La Virgen de Montserrat.

Las fiestas de la Virgen de Montserrat se celebran con gran animación. Hubo una becerrada, carreras de caballos, fiesta del cupiét y rondallas.

Aguas desbordadas.

Zaragoza, 8.—Se han desbordado las aguas del canal de Tauste por haberse roto el cajero en el pueblo de Buñuel.

Los republicanos.

Los republicanos radicales celebraron una Asamblea, acordando unificar las acciones republicanas y nombrar para ello un directorio en el que estén representadas todas las fracciones.

El cierre de los teatros.

La Unión Deportiva Aragonesa, organizadora de varios festejos, ha acordado secundar el cierre de los teatros, caso de que llegue a celebrarse.

Los cortadores.

Continúa la huelga de obreros cortadores, que dura desde hace ya tres semanas.

Los huelguistas hallanse dispuestos a emigrar, y una Comisión ha marchado ya a Barcelona para buscar allí trabajo.

CANARIAS

Incendio de montes.

Las Palmas, 8.—El monte de Tomada, al Norte de esta isla, ha vuelto a incendiarse. Hay muchas pérdidas de árboles.

El siniestro se debe a los carboneros furtivos, que lo quemaron todo y amenazan destruir los hermosos pinares del Estado, sin que nadie se oponga a sus desmanes.

La isla está siendo privada de toda su riqueza forestal, y ha desaparecido hasta la sagrada selva de Doramas, cantada por los poetas de la antigüedad, y donde se creía que estuvo situado el jardín de las Hespérides.

Donativo.—Muerte repentina.

La Junta de socorros del puerto de la Luz, que distribuye gratuitamente 6.000 comidas diarias a los pobres, y que está sostenida económicamente, casi en absoluto, por extranjeros, ha recibido un donativo de 15.000 pesetas de un inglés inválido de la guerra que reside en la Península.

—Ha fallecido repentinamente el auditor de brigada D. Manuel González.

Regatas de balandros y yolas.

Las Palmas, 8.—Con gran animación se han celebrado las regatas de balandros y yolas, organizadas por el Club Náutico.

Un joven ahogado.

Bañándose con dos perros en un gran estanque, ha perecido ahogado un joven, sin que sus desgarradores gritos pidiendo auxilio decidieran a salvarle a una sola de las numerosas personas que presenciaban la terrible escena.

La creación de escuelas.

La Prensa comenta con elogio la creación de 50 escuelas en las Canarias orientales.

Una niña sepultada.

Las Palmas, 8.—En la Isleta se desplomó una cueva, sepultando a la niña de trece años María García.

Fuó extraída en grave estado.

La tripulación de un pallebot secuestrada por los moros.

Se ha confirmado que el pallebot Araelan, de la matrícula de Las Palmas, naufragó cerca de Río de Oro, quedando los tripulantes prisioneros de los moros.

Ejercicios militares.

Se han incorporado a sus respectivos Cuerpos las fuerzas que estaban en uso de licencia, comenzando en seguida los ejercicios militares.

CASTILLA LA VIEJA

El marqués de Alhucemas en Burgos.

Burgos, 8.—Anoche llegaron los marqueses de Alhucemas con su hija Victoria.

Esta mañana, acompañados del gobernador civil y de una Comisión de canónigos, oyeron misa en la capilla del Cristo, en la catedral.

Visitaron después las capillas del Condestable y de Santa Ana.

A las doce de la mañana han salido para Madrid.

Hacen el viaje en automóvil.

CATALUNA

La censura.

Barcelona, 8.—Por orden gubernativa, en lo sucesivo serán sometidas a la previa censura las noticias referentes al movimiento de buques, así nacionales como extranjeros.

Reses rechazadas.

El veterinario gubernativo ha rechazado tres de los seis novillos de Tovar que debían lidiarse esta tarde en la plaza Monumental.

La Empresa los ha sustituido por otros tantos de Covalada.

Una agencia de timos.—Los discípulos de doña Baldemera.

Barcelona, 8.—Se ha denunciado una importante agencia de timos establecida en la calle del Hospital, núm. 4, que funcionaba por el estilo de la de la célebre doña Baldemera. Tenía una serie de corredores que reclutaban incautos con la esperanza de grandes negocios y mayor interés. Estos corredores devengaban el 5 por 100 de comisión de cuantas cantidades aportaban a la agencia de imponentes que llevaban dinero seducidos por los negocios que se les explicaban y que eran varios y daban el interés del 30 por 100 del capital impuesto.

Durante algún tiempo éstos cobraron religiosamente, y la mayoría de ellos se convirtieron en propagandistas de la casa.

Esta explotación varios negocios, entre ellos el de la usura al 60 por 100. Son en gran número los estafados. Hasta ahora se tiene noticia de Francisco Pujó, que había impuesto 14.500 pesetas; Jaime Castro, 45.000; Martín Triá, 3.500; Jaime Biéncia, 2.500; Serafín N., 3.500; Dolores Durán, 17.500. Estos son los que hasta ahora se han presentado a la Policía exhibiendo recibos de las cantidades aportadas. Se calcula que lo timado por los directores de la agencia asciende a millón y medio de pesetas.

La mayoría de los timados son vecinos de las barriadas de San Andrés, San Martín y Pueblo Nuevo.

La agencia funcionaba a cargo de Juan Ballesteros Zamorano y otros dos, José Centeno y Jaime Viñas. Se cree que éstos se hallan en San Sebastián, habiéndose dado orden telegráfica para detenerlos.

La Policía tuvo noticia del funcionamiento de la agencia por denuncia de un sacerdote a quien se hicieron proposiciones que rechazó, poniendo el hecho en conocimiento de las autoridades. Estas hicieron varias pesquisas, comprobando de lo que se trataba.

No obstante, la agencia funcionaba públicamente, anunciándose en los periódicos.

Hasta ahora han sido detenidos varios corredores de la casa, y entre ellos un tal Capdevila, que ha demostrado haber llevado por su conducto a la agencia 80.000 pesetas; una mujer llamada Nieves, que había aportado 10.000 pesetas de diversos industriales y otras 23.500.

También han quedado detenidos, además de éstos, otros cuatro individuos.

Un tal Gisbert, que había aportado 100.000 pesetas; Francisco Pujadas, que había aportado 80.000; otra mujer, también corredora, no ha querido decir las cantidades que había ingresado; pero se calcula que ella sola ha aportado más de 100.000 pesetas.

Todos han sido puestos a disposición del Juzgado é incommunicados en los calabozos.

De teatros.

El estreno de la nueva ópera «La Sort» en el teatro del Bosque fué un gran éxito en la primera parte de la trilogía y un éxito menos importante en las dos restantes.

Los autores, Bosch, de la música, y Carrión de la letra, fueron aclamados y llamados a escena bastantes veces.

GALICIA

Automóvil que vuelca.—Muerte de una viajera.

Lugo, 8.—El automóvil de esta línea, que salió ayer para Ribadeo, volcó siete kilómetros antes de llegar a Mondoñedo.

El accidente ocurrió al bajar una cuesta, por faltarle los frenos al «chaffeur».

A consecuencia de ello, resultó muerta la señora doña Elena Molina, esposa del diputado provincial D. Emilio Collazo, quien también recibió contusiones.

El cadáver de la finada será conducido a Lugo.

Casi todos los viajeros están heridos; pero sólo dos de ellos se encuentran graves.

Varios resultaron ilesos.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de Mondoñedo.

La señora de Collazo pertenecía a la buena sociedad de Lugo.

La noticia de esta desgracia ha producido profundo sentimiento.

LEON

Feria en Salamanca.

Salamanca, 8.—Se ha inaugurado la feria de septiembre con disparo de voladores, diada y conciertos en los pasos públicos.

En la catedral se celebró, con asistencia de las autoridades, una solemne función religiosa en honor de la Virgen de la Vega, Patrona de Salamanca.

En el teatro Moderno y en el Liceo debutaron, respectivamente, la Bárceña y la Xirgu.

Hoy comienza el mercado de ganados, que promete verse animadísimo.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

ESPERANDO

Para no incurrir en el desagrado de la intransigente dama señora Anastasia, que sentada en un sillón del Gobierno civil, ante una mesa cargada de pruebas de impetencia, corta con sus tijeras impecables el hilo de los pensamientos ajenos, vamos a publicar este artículo copiado originalmente por la censura.

«El País» de ayer dice lo que sigue: «El día 31 de agosto se celebró Consejo de ministros, romándose en el acuerdo de verdadera importancia.

Hoy es día 8 de septiembre. Han transcurrido ocho días. El día 12 habrá nuevamente Consejo. Esperamos resuelvan algo los ministros, pues ya serán, del 31 al 10, doce días.»

Y «El Liberal» dice también ayer:

«En la esfera del Poder parece haberse dormido aquella vibración que sacudió las almas de los gobernantes como en una protesta de la dignidad herida. Hubo un momento de crisis patriótica, y una ráfaga de entusiasmo se comunicó del Gobierno al país. Se dió la sensación de los acontecimientos trascendentales, y todo el país esperó, a lo menos, un suceso que garantizase en el porvenir el libre uso del derecho de gentes.

Va pasando aquel digno movimiento como vibraciones del agua que se apagan al desarrollarse. Y se puede temer la gran sorpresa de que el Gobierno diga en esto también que no ha pasado nada». Transcurren los días; aquellos ministros que con sus conciliabulos de misterio instigaron al país, se han vuelto a desperdigar por sitios de asueto; han quedado incumplidas todas las promesas de pronta información; la atención pública se encuentra decepcionada ante el soslayamiento de los ministros; todo parece que va a finir en agua de cerrajas...

En este momento la opinión, que fue sacada violentamente de su tranquilidad, debe pedir la razón de por qué la soliviantaron; debe inquirir si la formalidad de los ministros permite esperar que el acceso de dignidad patriótica dure más de lo que duran las rosas.»

Por nuestra parte—guarda Pablo!—nos limitamos, modestamente, a hacer nuestro lo dicho por «El País» y «El Liberal».

Otras cosas diríamos, pero no nos es posible. Se podría enfadar la señora Anastasia.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 9 de septiembre de 1918.

Santos del día.—Santos Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano y Rufino, mártires; Sergio I, Papa, y Beato Pedro Claver, confesores; Santa María de la Cabeza y Beata Serafina de Pésaro, viuda.

La misa y oficio son de Santa María de la Cabeza, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gita el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Siervas de María, y continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará el P. Risco, de la Compañía de Jesús; reserva, salve y gozos.

En San Millán continúa la novena a Nuestra Señora de Guadalupe, a las siete y media, y predicó D. Angel Lázaro.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, a las cinco y media, continúa el triduo a San Nicolás de Tolentino.

En la parroquia de Santa María (cripta), a las once, honras fúnebres por los Esciavos de Nuestra Señora de la Almodena difuntos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Sagrada Familia.

Después de la guerra empezará la Incha económica para ello debe usted aprender **IDIOMAS**

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo **ARENAL, 24.—MADRID.**

Teléfono 1.428.—**TRADUCCIONES**

EL MINISTERIO DE ABASTECIMIENTOS

El algodón y sus manufacturas.

La Gaceta de ayer publica dos reales órdenes del ministerio de Abastecimientos, cuya parte dispositiva dice así:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que para la aplicación del citado arbitrio (el que grava las importaciones del algodón y sus manufacturas) se tome como base la cantidad de algodón que los mismos contienen, y que se fija en la siguiente proporción:

El 15 por 100 de su peso para los cueros artificiales formados por un tejido de algodón recubierto por una de sus caras de una pasta en cuya composición entra como principal materia el aceite de linaza; el 40 por 100 de su peso para las correas cuya urdimbre es de pelo de camello y algodón; el 50 por 100 de su peso para los tejidos comprendidos bajo la denominación de astracanes, y el 10 por 100 de su peso para las telas para encuadernación.»

Comité para regular el abastecimiento de pelo de conejo y de liebre.

«Se constituye un Comité especial encargado de regular el abastecimiento de pelo de conejo y liebre del mercado interior. É in-

tervenir en la exportación del sobrante que se autorice.

2.º Este Comité, que tendrá su residencia en Barcelona, estará constituido por los representantes de las razones sociales Sra. Viuda de Jorge Graells Llansana, de Barcelona; Sres. Martín y Compañía, de Manresa, y don Leandro Lloberas, de Arenys del Mar, por los fabricantes de pelos; y D. Salvador Bueso y Compañía, de Onteniente; D. G. B. Valera Ricci, de Barcelona, y D. Blas Berenguer, de Barcelona, por los fabricantes de sombreros, que actuarán como vocales, y como presidente y secretario, respectivamente, los del Fomento del Trabajo Nacional, ó sus sustitutos estatutarios.

3.º Serán funciones propias de este Comité:

a) Proponer los precios de venta de los pelos destinados al mercado nacional, y las variaciones que mensualmente deban introducirse en los mismos, en vista de los diferentes factores que á ello contribuyan;

b) Informar sobre cuantas gestiones someta á su consulta este ministerio, y especialmente respecto á las cantidades cuya exportación pueda autorizarse, como sobrante del consumo interior.

4.º Los industriales que deseen obtener licencia de exportación de pelos de conejo y de liebre dirigirán sus peticiones al Comité, que las remitirá con su informe á este ministerio.»

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

El alumbrado supletorio en las afueras

Se ha celebrado una numerosa reunión pública de propietarios del extrarradio, en la cual se acordaron por unanimidad las siguientes conclusiones:

Primera. Teniendo en cuenta la condición modesta de la mayoría de los propietarios de las afueras y el que satisfacen todos los impuestos municipales sin que les alcancen los beneficios de los servicios urbanos, el alumbrado eléctrico del extrarradio debe ser de cuenta exclusiva del Ayuntamiento de Madrid.

Segunda. Debe el Ayuntamiento proceder á la instalación inmediata del alumbrado eléctrico en todas las calles del extrarradio, con cargo al presupuesto de alumbrado por petróleo, que ahora no consume, y con la economía que obtiene al no invertir la totalidad de lo presupuesto para el alumbrado por gas.

Tercera. Si el Ayuntamiento carece de materiales y operarios para hacer las instalaciones, deberá encargar éstas á las Sociedades de barrio, con intervención de los técnicos municipales y con cargo á las partidas citadas.

Cuarta. Que no se entienda ejecutivo el acuerdo municipal sobre alumbrado supletorio interin no sean resueltos los recursos interpuestos.

LAS SUBSISTENCIAS

PETICIONES DE «LA UNICA»

La Sociedad La Unica nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Al excelentísimo señor ministro de Subsistencias.

La Junta directiva de la Sociedad La Unica, integrada por los gremios de fiambres al por menor, ultramarinos y comestibles, representando más de 1.300 establecimientos dedicados á detallar los artículos de primera necesidad, y que recogen las quejas de los consumidores por la carestía de estos artículos, ruega al excelentísimo señor ministro de Subsistencias lo siguiente:

1.º Que se modifique la real orden del 2 de mayo último, que tasó los aceites corrientes y finos á 18, 12 y 20 pesetas arroba, en el sentido de publicar otra nueva disposición, tasando de nuevo dicho artículo en un precio menor, por haberse demostrado que en la actualidad, y próxima la nueva cosecha, por confesión de los propios productores y acaparadores, que las existencias actuales, sólo en algunos pueblos de las tres provincias andaluzas, es de 12 millones de arrobas; que se garantice lo necesario para el consumo nacional del actual año y del próximo, sin perjuicio de que se autorice la exportación del sobrante.

2.º Que se suspenda en todo ó en parte, temporalmente, los derechos que actualmente pagan de importación los azúcares extranjeros hasta que el de producción nacional tenga un precio menor de 1,50 pesetas en kilo, en plaza, el de las blanquillas.

3.º Prohibición absoluta de exportación de los garbanzos, judías, lentejas, arroz, pastas para sopa y jabones. Si alguno de éstos estuviera ya prohibida su exportación, que se ejerza una vigilancia eficaz para evitar el contrabando, hasta que se demuestre estén aseguradas las cantidades necesarias para el consumo nacional.

4.º Teniendo en cuenta el elevatísimo precio que en la actualidad tienen los bacalao, siendo éste de principal consumo de las clases obreras, entendemos que también debe dictarse alguna disposición, aunque ésta sea en tanto duren las actuales circunstancias, á fin de que queden suspendidos los derechos de importación que actualmente pagan.

Es cuanto desea la Junta directiva de La Unica, reconociendo las aspiraciones de los consumidores, como decimos al principio.

Madrid, 7 de septiembre de 1918.»

JABON ZOTAL

Cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL

APLICACION DE LA LEY

Los funcionarios civiles

Ayer ha publicado la Gaceta la disposición correspondiente á la aplicación de la ley de Funcionarios civiles á los distintos departamentos ministeriales. Se ajustará á los preceptos contenidos en el siguiente:

REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de ministros, y á propuesta de su Presidente, Vengo en decretar lo que sigue:

Artículo único. La formación de las plantillas de los Cuerpos generales de la Administración civil del Estado, comprendidos en la ley de 22 de julio de 1918 y de los Cuerpos facultativos ó especiales á los que se adopten las disposiciones de la misma ley, con sujeción á las normas establecidas por el real decreto de esta fecha, se ajustará á las reglas siguientes:

Primera. Tratándose de Cuerpos que hayan sido exceptuados de la amortización determinada por el artículo 1.º-19 del decreto ley de 3 de marzo de 1917, y de aquellos otros respecto de los cuales el Gobierno, á propuesta del ministro respectivo y por acuerdo del Consejo de ministros, declare dicha excepción, se tomarán por base las plantillas consignadas en los vigentes presupuestos generales del Estado, y teniendo en cuenta las categorías y clases en que el correspondiente personal se encuentra actualmente distribuido y el número de funcionarios de cada una de ellas, se evaluarán sus haberes, según proceda, por las escalas establecidas en la base primera de la ley de 22 de julio de 1918, á las cuales no se hubieren aplicado, pero deban aplicarse, las bases de amortización contenidas en el artículo 1.º-19 del decreto ley de 3 de marzo de 1917, se tomarán también por base las plantillas vigentes; se hará la evaluación de los haberes en la forma determinada en la regla anterior, y una vez obtenida dicha evaluación, se deducirá de su importe el tercio de los créditos figurados en los actuales presupuestos. La diferencia que arroje esta resta será el crédito disponible para haberes de los funcionarios de las nuevas plantillas. El excedente de personal que resulte será amortizado según la proporción establecida en el reglamento para la aplicación de la mencionada ley á los Cuerpos generales de la Administración civil del Estado, ó en el real decreto de adaptación á los Cuerpos facultativos especiales.

Tercera. En los Cuerpos á que se hubieren aplicado las bases de amortización contenidas en el artículo 1.º-19 del decreto ley de 3 de marzo de 1917, se sumarán todos los haberes que efectivamente perciban en la actualidad los funcionarios, y los de los cargos vacantes, con el aumento que á cada uno de tales haberes corresponda, según las escalas establecidas en la base primera de la ley de 22 de julio de 1918, y con estricta observancia de lo prevenido en los párrafos séptimo y noveno de la primera disposición especial de la misma ley; al importe de dicha suma se añadirá el de los sueldos asignados á los cargos que realmente hayan sido amortizados después de comenzar á regir los reales decretos que fijaron las plantillas con sujeción á la ley de 2 de marzo de 1917, aumentados también estos sueldos con la correlativa mejora de la ley de 22 de julio de 1918; y de la suma total que se obtenga se deducirá el tercio de los créditos figurados en los vigentes presupuestos para haberes de personal del Cuerpo respectivo. La diferencia que arroje esta resta será el crédito disponible para haberes de los funcionarios de las nuevas plantillas. El excedente de personal que resulte será amortizado con arreglo á la proporción á que se refiere el último párrafo de la regla anterior.

Cuarta. Si al formar las nuevas plantillas se advirtiese que, como consecuencia de la supresión de determinadas clases, dentro de cada categoría, habría de resultar evidente desproporción en las escalas que pudiese determinar una paralización anormal en el movimiento de las mismas, los respectivos ministerios, previo acuerdo del Consejo de ministros, podrán hacer en dichas plantillas las modificaciones procedentes para evitarlo, sin aumento del crédito líquido total que, con sujeción á las reglas anteriores, habrá de aplicarse al personal no sujeto á la amortización. Esta amortización se hará proporcionalmente en todas las categorías, para reducir el personal al estrictamente necesario.

Quinta. Tratándose de Cuerpos generales ó facultativos ó especiales, á los que pueda aplicarse cierta reducción de sus créditos, pero no hasta la tercera parte señalada por la ley sin perturbar los servicios que les están encomendados, se determinará por real decreto, acordado en Consejo de ministros, el tanto por ciento de la reducción referida, y en su caso la relación que con dicho tanto por ciento haya de guardar la amortización del personal.

Sexta. Las reducciones ó rebajas de créditos especificadas en las reglas anteriores se harán separadamente, con relación á cada organismo, no pudiéndose, en consecuencia, reanudar para ello otros créditos que los correspondientes al personal que haya de figurar en una misma plantilla.

Séptima. Para realizar las expresadas reducciones y evaluaciones de créditos se deducirán previamente, en su caso, los correspon-

dientes al personal subalterno, y se incluirán los afectos al personal temporero que en las nuevas plantillas ha de ser comprendido.

Dado en Las Praguas, á siete de septiembre de mil novecientos diez y ocho.—**ALFONSO.**—El Presidente del Consejo de ministros, Antonio Maura y Montaner.

UNA RECTIFICACION

El timbrado de títulos extranjeros

El ministerio de Hacienda ha publicado en la Gaceta la siguiente rectificación: «La regla 7.ª de la real orden de 5 del actual, sobre timbrado de títulos extranjeros, publicada en la Gaceta de ayer, deberá entenderse redactada en la forma siguiente:

7.ª Lo dispuesto en la regla 3.ª será aplicable al timbrado de títulos en Madrid, que habrá de verificarse por timbrado directo en la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, solicitándolo de la Dirección General del ramo.»

ALCANCE POLITICO

DE GOBERNACION

El Sr. Rosado manifestó ayer mañana que Sus Majestades habían salido de Covadonga para Gijón, donde permanecerán.

El gobernador de Córdoba comunica que ha sido solucionada la huelga de los obreros agrícolas de Espejo.

LLEGADA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

A las diez y media de la noche regresó á Madrid el marqués de Albuemas.

EL REY VISITA EL MUSEL

Según noticias oficiales de Gijón, á las 19,40 llegaron SS. MM. al palacio de los condes de Revillagigedo. Poco después, el Monarca, acompañado del ministro de Fomento, fué á visitar el puerto del Musel, regresando á Gijón sin novedad.

DE MÚSICA

Arrúe y Tellería.

La *Voz de Guipúzcoa* dedica á estos jóvenes artistas calurosos elogios por su actuación en las fiestas celebradas con motivo del Congreso de Oñate.

Arrúe, el ya ilustre violinista, y Tellería, el joven maestro compositor, pensionados ambos por la Diputación guipuzcoana, dieron en Oñate un concierto admirable.

El citado colega de San Sebastián dice así: «Cremencio G. Arrúe, ese futuro violinista, y Tellería, el compositor que de un salto se ha colocado entre los de primera fila, ejecutaron al aire libre varias obras selectas. Los dos jóvenes pensionados estuvieron sencillamente colosales.

Fué un oasis delicioso en medio de la aridez de tanto tema...»

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—El martes, á las diez y media de la noche, se inaugurará la temporada.

Se pondrá en escena el aplaudido juguete cómico *El rayo*, en el que debutará Irene Alba.

Los precios serán los populares.

Esclava.—Las representaciones de *Fruvillana* se cuentan por llenos, repitiéndose la mayor parte de los números de la partitura y obteniendo un ruidoso triunfo Blanquita Pozas, insuperable intérprete.

Novidades.—El gracioso sainete de Carlos Arniches, música de los maestros Barrera y Estremera, titulado *El agua del Manzanares*, seguramente el éxito más grandioso en este popular teatro, continúa agotando los billetes en todas sus representaciones, así como la ingeniosa revista *Las musas latinas*.

Para leer.—Se ha impreso y puesto á la venta la humorada cómica-lírica titulada *El Club de los Melancólicos*, libro de los señores Rajá y Pontes Baños, música de los maestros Córdoba y Romo, estrenada con éxito en El Paraíso.

BARCO NORUEGO TORPEDEADO

En Gobernación facilitaron ayer mañana el telegrama siguiente:

Castellón.—El alcalde de Peñíscola comunica que el día 5 desembarcaron á un bote salvavidas cuatro naufragos noruegos, ó sea todos los que tripulaban el barco que fué torpedeado, según manifestación de los mismos, á 125 millas de esta ciudad el día 4 del actual.

El alcalde prestó á los naufragos los auxilios necesarios.

FRONTON MADRID

Anita y Elvira (rojas) contra Pepita y Teresa (azules), jugaron el partido especial en el frontón de Cedaceros ayer por la tarde. Las rojas se apuntaron los primeros tantos; parecía que el dominio de la pareja encarnada iba á durar todo el partido; pero Pepita, la monísima delantera, que cada día juega más, hizo algunos tantos de saque y pegó mucho; Teresa jugó maravillosamente, y así, gracias á su arte y á su voluntad, ganaron el partido.

Por la noche, el partido de despedida en El Paraíso lo jugaron Pili y Amalia contra Encarna y Carmela.

Hubo alguna lucha, pero siempre dominando las rojas Pili y Amalia, que ganaron por diez tantos.

Medicina y médicos

Inspección sanitaria del distrito del Congreso.

Con objeto de que los vecinos del distrito del Congreso puedan poner en conocimiento de la autoridad municipal correspondiente cuantas infracciones sanitarias conozcan, bien en lo que haga referencia á la higiene de las viviendas, como á la de los establecimientos públicos, el señor inspector de Higiene y Sanidad del mencionado distrito ha dispuesto permanezca abierta al público la citada Inspección, establecida en la calle de San Agustín, número 10, todos los días laborables, de siete á ocho de la noche.

El inspector de Higiene de dicho distrito es el notable médico y redactor de *La Tribuna* D. Mario S. Taboada.

El doctor Parache.

Procedente de San Sebastián, ha regresado á Madrid el doctor D. Félix Parache, eminente tocólogo de la Asociación de la Prensa.

Los practicantes.

Esta noche celebrará junta general el Colegio de practicantes de Medicina y Cirugía de Madrid y su provincia, para asuntos de gran interés y renovación de Junta directiva.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de Bases de 22 de julio último, á los Cuerpos generales de la Administración civil del Estado y al personal subalterno de la misma.

—Otro disponiendo se apliquen á los funcionarios técnicos y á los especiales, así como á los Cuerpos facultativos ó especiales, con sujeción á las reglas que se publican, las disposiciones que la ley de 22 de julio del año actual enuncia para los funcionarios de la Administración civil del Estado.

—Otro disponiendo se ajusten á las reglas que se publican la formación de las plantillas de los Cuerpos generales de la Administración civil del Estado, comprendidos en la ley de 22 de julio del año actual, y de los Cuerpos facultativos ó especiales á los que se adaptan las disposiciones de la misma ley.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de capitán general de Canarias y pase á la situación de segunda reserva el teniente general en situación de primera reserva D. Cándido Hernández y de Velasco.

—Otro ídem que el teniente general D. Arturo Alsina y Netto pase á la situación de primera reserva, continuando por ahora en el cargo de capitán general de la quinta región.

—Otro nombrando segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta al general de brigada D. Enrique López Sanz.

—Otro ídem general de la segunda brigada de Infantería de la décimosexta división al general de brigada D. Luis Bermúdez de Castro y Tomás.

—Otro concediendo el empleo de general de brigada en la situación de primera reserva, á los ocho coroneles de las Armas y Cuerpos que se mencionan.

—Otro ídem id. id. á los coroneles de Artillería D. Sixto Alsina y Vila, D. Tomás Pérez Griñón y D. Manuel Sanz Rodríguez.

—Otro promoviendo al empleo de inspector médico de primera clase al de segunda don José Zapico y Alvarez.

—Otro ídem al empleo de inspector médico de segunda clase, al coronel médico D. Fermín Videgain y Anoz.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al Ayuntamiento de Alcoy para modificar las alienaciones del plano de su ensanche en la manzana comprendida entre las calles que se mencionan.

—Otro ampliando con el párrafo que se publica el artículo séptimo del reglamento de 31 de mayo de 1893 para ejecución de la ley de Ensanche de 26 de julio de 1892.

HACIENDA.—Rectificación á la real orden de 5 del actual sobre timbrado de títulos extranjeros, publicada en la Gaceta de ayer.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo el expediente de oposiciones á ingreso en el Magisterio nacional celebradas en Teruel.

—Otra ídem id. id. en el Magisterio (Maestros) celebrados en Badajoz.

—Otra accediendo á la permuta optativa entre D. Teodoro Peña Fernández y D. Ramón Carande Thovar, catedráticos numerarios de las Facultades de Derecho de las Universidades de Sevilla y Murcia.

—Otra resolviendo el expediente incoado por el maestro D. Antonio Murcia Villa, roel.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden disponiendo que para la aplicación del arbitrio que grava las importaciones de algodón y sus manufacturas, se tome como base la cantidad de algodón que los mismos contienen y que se fija en la proporción que se publica.

—Otra disponiendo se constituya un Comité especial encargado de regular el abastecimiento de pelo de conejo y liebre del mercado interior e intervenir en la exportación del sobrante que se autorice.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Seguimiento de pagos y entrega de valores.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Éidense precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

RITMOS Y MATICES

El sentimiento cristiano en nuestra lírica moderna.

No obstante sus preeminentes intenciones paganas, nuestra lírica moderna, la que empieza a manifestarse en los albores del 900, muestra en el transcurso de su evolución insistentes de una inspiración determinada por el sentimiento cristiano. Este ascendiente evangélico se nos muestra como una reacción espiritual contra el materialismo del siglo XIX, encarnado en la figura de M. Homais; como una consecuencia estética de la labor de ciertos poetas franceses—Gautier y Verlaine—, en que el sentimiento cristiano es más o menos vivo, pero existe; ó del intento de fusión de paganismo y cristianismo cumplido por D'Annunzio en sus cuentos, en su Intermedio renacentista, en Francesca da Rimini y en La nave, y finalmente, como derivación de la literatura de las Fioretti franciscanas, en cuyo amor á todas las cosas se ha creído percibir una voz pánica y un anhelo panteísta. Este último influjo llega á nuestra literatura por mediación de D'Annunzio—ya apunta en Canto novo—, y acaso también por el feruoroso estudio que la condesa de Pardo Bazán consagró al santo de Asís. Habría que añadir aún la eterna savia renaciente de nuestra tradición mística, que logra en nuestros días un nuevo ciclo de sentimentales efusiones. Estos han sido los principales elementos cristianos que se han fundido con los primordiales elementos paganos en nuestra lírica contemporánea, suscitando floraciones de una savia cristiana más ó menos nacida de la primavera del Gólgota. Fácil es prever, desde luego, que en su análisis cualitativo predominará el menos sobre el más. El cristianismo de estos poetas, hijos, aunque rebeldes, del romanticismo, distará mucho de ser un cristianismo fervoroso y creyente, como el de un Gabriel y Galán, en El Cristo de Velázquez. Será un cristianismo circunstancial, que unas veces servirá para acentuar el gesto de desdén hacia los materialistas del siglo, que suelen ser enemigos jurados de todo arte simbólico y proclaman una literatura que cante los descubrimientos de la ciencia—las maravillas monistas ó la ley de evolución—, y en este caso, asumirá la vaga máscara de un trascendentalismo indeterminado—éste fué el cristianismo de Poe—ó un cristianismo estético que acogerá los símbolos cristianos para renovar el gastado tejido de las alegorías paganas—cristianismo de D'Annunzio—, vivificando así el arte neoclásico; ó, finalmente, tomará la esencia de amor universal que hay en el credo cristiano y que alienta, con más íngenuo hábito, en las Fioretti franciscanas para multiplicar los medios de expresión de sus anhelos panteístas. También habrá un cristianismo romántico, de desengaño—cristianismo de Chateaubriand—, que, encubriendo un íntimo orgullo de aristocracia, querrá huir de las ciudades y recogerse en los cenobios, magnificando por una arquitectura suntuosa y hasta un cristianismo ultrarromántico—cristianismo circunstancial de Heine—, que prestará sus formas de expresión á la megalomanía romántica y parará en la identificación del poeta con el divino protagonista de la Pasión. De todas estas clases de cristianismo encontraremos muestra en una Antología de poetas modernos. Y hasta no faltará el cristianismo indeterminado de un divino Corazón, separado del cuerpo de la Iglesia y con vagas nostalgias de ketaleosis; un cristianismo que se confunde ya con las teorías teosóficas y los ensueños búhdicos, y que no es más que la última forma de la espiritualidad en Occidente.

De los poetas novecentistas, el más sembrado de estos instantes pseudocristianos y el que más claramente ha acertado á recoger su trascendencia en un poema que es al mismo tiempo una preceptiva literaria y un evangelio, es Rubén Darío. Ya en Prosas profanas—cuyo nombre está tomado del latín monacal, tan grato á Remy de Gourmont—, asoman alguna vez los símbolos cristianos en La evocación de San Silvestre y en el Responso á Verlaine; pero alternando con símbolos paganos y asumiendo un sentido puramente ornamental, como una ampliación del acervo mitológico; estaba entonces el poeta en plena juventud, lleno de dionisiaca alegría, para detenerse mucho en los graves conceptos cristia-

nos; tenía ya, sin embargo—lo tuvo siempre—, como puede verse por sus crónicas—La catavana pasa, Peregrinaciones—, la intuición y el gusto de lo sobrenatural, el sentimiento cristiano, ó más bien católico, de las jerarquías; el respeto al genio ó al héroe (Carlyle), todo eso que constituye el fondo de la civilización cristiana y que ya ha perdido su carácter religioso y dogmático; por este aristocrático sentimiento antipechecesco, Rubén, en sus crónicas desde París, reprochó más de un atentado de la república jacobina contra el culto cristiano, coincidiendo con Rodó al apreciar ciertos hechos, ya felizmente antiguos—expulsión de los religiosos, supresión de los símbolos de la fe en la Marina de guerra—La catavana pasa—Por este mismo espíritu de cristianismo sentimental y estético, tuvo frases de reverencia y entusiasmo para el Pontificado de León XIII, á cuyas virtudes de poeta rindió también tributo—Le tras—y su pluma de cronista estuvo siempre pura de todo pecado de sarcasmo irreligioso. Pero las manifestaciones de este cristianismo hasta Prosas profanas, sólo tienen un carácter santuario como el de D'Annunzio, de tendencia á una fusión renacentista de dos bellezas milenarias; así en el Responso á Verlaine, entre las imágenes puramente paganas con que magnifica sus exequias, como si se tratase de un héroe griego, y entre los trofeos con que decora su tumba helénica, coloca una cruz y un nimbo de luz ultraterrena.—«Y un satero contemple sobre un lejano monte—Una cruz que se eleva, cubriendo el horizonte—Y un resplandor sobre la cruz—» (Prosas profanas—, Verlaine.)

Este es puramente el pseudocristianismo renacentista, que no tiene ni pretende tener ningún arraigo serio en la conciencia y que ha quedado convertido en una mera forma de lenguaje, al igual de la terminología mitológica. Vemos aquí cómo el tiempo va agotando el juego de vida, la savia polémica que tenían estas palabras, reduciéndolas á un simbolismo neutro y dejándolas en sazón de que los poetas las tomen como motivos ornamentales que á nadie han de herir ni inquietar, y que son ya doblemente bellos por antiguos y por su cortejo de evocaciones y nostalgias. El amor á lo antiguo fué el que llevó á Huysmans á las catedrales cristianas y le indujo á decorar sus libros con un preciosismo de calices y pectorales, así como la belleza del culto retería á nuestro Castelar en una ortodoxia estética. Este cristianismo parece ser el de Rubén en Prosas profanas.

Más adelante este sentimiento parece depurarse, acercarse hacia las fuentes de la piedad sincera. Entonces tenemos el cristianismo de desilusión de los trapistas literarios.—Cantos de vida y de esperanza—. Aquí ya la forma de evocación de esos sentimientos es más humilde y evangélica, y se aparta de todo preciosismo. A lo largo de las páginas del libro hay sencillas y breves viñetas líricas de una catedral, ecos del Ángelus romántico, instantes de unión en que parecen volver á los labios las plegarias aprendidas de niño. El poeta está turbado de terrores, apocalípticos ante la creciente maldad del siglo, ante el triunfo del Antecristo, del que hay señales evidentes, y pide á Jesús que vuelva á este Mundo para salvar la Humanidad, en tercetos monorítmicos que recuerdan los medievales cantos llanos de los monjes.—«Se han sabido presagios y se han visto prodigios.—Y parece inminente el retorno del Cristo.—¡Oh Señor Jesucristo!—¿Por qué tardas? ¿Qué esperas?—Para tender tu mano de luz sobre las fieras—Y hacer brillar al Sol tus divinas banderas?—» Otras veces le acojga su propia aridez espiritual, el fermento del mal adámico en su alma, é implora al Redentor para que le infunda su salvadora gracia.—«¡Jesús incomparable, perdonador de injurias—. Oye, Sembrador de trigo; dame el tierno—Pan de tus hostias; dame contra el sañudo Infierno—Una gracia lustral de iras y lujurias!—(Spes, Cantos de vida y esperanza.—) Otras veces, en fin, como en Charitas (á San Vicente de Paúl) y como en su evocación del Cid dando limosna á un mendigo, ensalza virtudes cristianas de humildad y de amor, que parfois se coronan con un milagro; tal la falda de Santa Isabel de Hungría, súbitamente florecida de rosas. Pero estos sinceros y efusivos instantes de

Grandes carreras de caballos en SAN SEBASTIAN

del 28 de julio al 17 de octubre, con un millón de francos en premios.

Importantísimas tiradas de pichón en SANTANDER

del 2 al 30 de septiembre, con 100.000 pesetas de premios.

Regatas, concurso de lawn-tennis, torneo de esgrima, campos de polo, golf; Grandes Casinos y otras atracciones.

cristianismo no se hacen eternos en el alma voluble del poeta, que de ellos pasa á soliloquios de duda absoluta, á reminiscencias pitagóricas, ensueños panteístas, ó apóstrofes de un definitivo nihilismo, como en los fijados en Filosofía—deja la responsabilidad á las Normas—, que á su vez la enviarán al Todopoderoso—; en Lo Fatal: «Dichoso el árbol que es apenas sensitivo—, Y más la piedra dura, porque esa ya no siente.—Y la pesadilla brutal de este dormir de llantos.—Del que no hay más que Ella que nos despertará!—» Todavía se encuentran en estos poemas de Cantos de vida y esperanza estrofas de un materialismo más absoluto, que recuerdan los acentos lucrecianos, ó más bien los apogemas pseudocientíficos del dogma monista en sus modernas evoluciones.—«Dos dioses hay, y son: Ignorancia y Olvido.—Lo que el árbol desea decir y dice á viento—, lo que el animal manifiesta en su instinto.—Cristalizamos en palabra y pensamiento.— Nada más que maneras expresan lo distinto.— ¿No hay aquí también un eco del monismo trascendente de Eureka?—» Aun es más explícito este pesimismo espiritual, apenas endulzado por un presentimiento de metempsicosis en el soneto á Phocas el campesino, que parece dirigido, en realidad, al tierno hijo del poeta.—«Perdóname el fatal don de darte la vida.— Mas tú eres la crisálida de mi alma entristecida.— Y te he de ver en medio del triunfo que me creas.— Renovando el fulgor de mi Psique abolida.—» He aquí otros tantos instantes en que el espíritu del siglo triunfa sobre los retornos cristianos, de igual modo que en otras poesías como el Canto á Leda, la sensualidad pagana apaga entre risas el ascético miserere de Spes. Pero estas veleidades cristianas abren hondos surcos de espiritualidad en este libro, en el que la ciudad pagana de las Prosas empieza á llenarse de suburbios evangélicos y los Apolos son sustituidos por semblanzas y apariencias, más ó menos exactas, del Cristo.—Un divino Masagete (Peregrinaciones); que recuerda el dantesco «Sommo Giove crocifisso».—Se advierte que el poeta ha entrado en su segunda edad, que ha consumido ya la dulzura de la vida, que su alma ha pasado por la crisis romántica de los treinta años, que es, en los hombres superiores, una iniciación ascética. El poeta está enfermo desde entonces, aunque todavía no haya dicho á Sassone la terrible frase que nos cuenta en una Memoria bilingüe dispersa: «Los poetas también se mueren».—«Es ya la época en que, buscando sol para sus brumas interiores, y salobre aire péncico para su cuerpo cansado, surca el Mediterráneo y se acoge á las antiguas Pytiusas, famosas en el itinerario romántico de Jorge Sand. Desde aquella época el sufrimiento cristiano va ahondando en su alma; la cruz se va agrandando en su horizonte sobre la fuga de Pan. Casi todas sus poesías de aquella época, y muchas de El poema del Otoño y Canto errante, que repiten estos cantos llanos, están marcadas como por una extremación. Su alma se exhala en anhelos de humildad, de renuncia—poema á los hijos de San Bruno—; siente veleidades de carujo y frente al mar latino no canta náyades

ni tritones, sino que llora la vanidad de todo, con acentos que recuerdan las lamentaciones de Job—, sin dejar de recordar tampoco los versos de los estoicos latinos.—¡Eliu!

Después de su estancia en las Baleares, adviértese en su lírica un retorno de recuerdos infantiles, que aviva en él la vuelta á Nicaragua. Entre esos recuerdos reviven sin duda los de la piedad infantil. Su lírica se ha hecho más grave en sencillos poemas evocadores de la tierra nativa: «Buey que vi en mi niñez echando vaho un día, en el canto á la Argentina, que parece un carmen secular. Pero la inspiración cristiana sólo se manifiesta en vagos acentos contritos, de un iluminismo ingenuo, ó en anhelos de hallar milagrosamente el camino de Damasco. Ningún poema francamente cristiano, de un cristianismo explícito como el de Gabriel y Galán, absolutamente ilustrado de paganos estigmas, ha producido su musa en esta época de inquietud espiritual, de esperanzas y dudas erráticas, de importaciones de luz:— «¡Oh, hermano; tú que tienes tu luz, dame la mía!—». Su alma, como en el poema á Psiquis, sigue volando, indecisa, entre las dos órbitas de arte:—«Entre la catedral y las ruinas paganas—vuela, ¡oh Psiquis, oh alma mía!—». En las vísperas de su muerte, la actitud del poeta era de esperanza, de anhelo de crear, de creencia difusa en la existencia de luces que aún no se llegó á ver. Un breve poema póstumo—La toriuga—nos lo muestra suspenso en el misterio de lo que hay—entre la cuerda y el arco. Pero ninguna consagración lírica de haber encontrado la fe se encuentra en su obra. Acaso, el milagro de la conversión plena y sincera, no se operó sino cuando, bajo los crismas de la extremaunción, administrados por el obispo de León, su alma, fundamentalmente cristiana, encontró calladamente el secreto de la gracia. Pero en lo visible de su labor lírica sólo advertimos una renovación estética en el sentido de una mayor espiritualidad, y esa tendencia á identificar la bondad con la belleza—sentimiento verdaderamente cristiano que resulta en poemas como Programa natal:— «Hagamos, porque es bello, el bien.—Esta evolución espiritual y literaria hallase perdurablemente consagrada en Cantos de vida y esperanza, en el poema que presta su título al libro y que está dedicado á J. E. Rodó, un poema iluminado é iniciante, que es como su arte poética y su evangelio, y en el cual indudablemente quiso fijar y recoger, en una forma que había alcanzado ya su madurez de perfección, la suma de sus experiencias espirituales. Este es el poema central de Rubén, la clave de toda su obra, su lírico Sym-biosis, y en ella, como en un cáliz sacro, forjado para celebrar en la última cena de su vida, está recogida toda la esencia de cristianismo sincero de que su sensual alma de artista, que había pasado por la locura de París, era capaz...»

R. CANSINOS-ASSENS.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

- Días 9 al 12 de septiembre. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas carrientes de metálico, hasta el número 95.200. Idem de idem id. en efectos, hasta el número 96.000. Idem de idem id. en metálico á dos presentadores en Madrid y por Giro postal á los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta. Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.304. Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París. Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045. Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes. Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417. Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038. Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140. Idem de idem id. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 2.540. Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794. Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494. Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689. Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes. Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.059. Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción. Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción. Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción. Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS" En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

(119) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

ta para dejar paso á un aldeano que traía tierra para las flores y legumbres del jardín, lo que sucedía con frecuencia. Serían las tres de la tarde, y desgraciadamente no notaron la desaparición de mi pobre G. hasta después de la puesta del Sol, cuando se tocó á silencio. —Y no la buscaron? —Hicieron por encontrarla cuanto era posible. Todo el personal del establecimiento se puso en campaña, esperando no se habría alejado; pero á pesar de haber recorrido más de cinco leguas en todas las direcciones que podía haber tomado, fué imposible encontrar su huella. El tío Anselmo lanzó un hondo y prolongado suspiro. —Dios es el dueño de todos los destinos, caballero—repuso la religiosa.—Creedlo; si la desgraciada mujer á quien buscáis ha partido de esta casa, es porque Dios

lo ha querido, y probablemente porque era preciso que sucediera así. No ceséis de esperar en El y de contar con su protección. —Sí, hermana, Dios es bueno—replicó el tío Anselmo,—puesto que ya ha hecho mucho por mí. ¡Ah, no soy ingrato y se lo agradezco con toda mi alma! Tras un corto silencio, la religiosa repuso: —¿Tenéis que dirigirme alguna pregunta más, caballero? —¿Me habéis dicho, hermana, que los médicos alienistas de la casa habían declarado que su locura no era incurable? —Estaban convencidos de ello. —Sin embargo, no obtuvieron en su estado mas que ligeras mejorías. —Como ya os he dicho, caballero, había perdido por completo la memoria y el sentimiento de su personalidad. Para curarla hubiera sido preciso despertar en ella los apagados recuerdos del pasado, ponerla en presencia de una ó varias personas á quienes hubiera tratado íntimamente: una madre, un padre, un esposo, un hermano ó una hermana. Pero esto era imposible, puesto que ignorábamos quién era y de dónde venía, y no podíamos llamarla mas que por la letra inicial G. —Su nombre, hermana, es Gabriela. —¿Ah, se llamaba Gabriela! ¿Era casada? —Sí, casada y madre. —¿Y sin duda, á consecuencia de la muerte de su marido ó de su hijo, sería atacada de la terrible enfermedad? El mozo de cordel bajó la cabeza sin

contestar. La religiosa comprendió que estaba en presencia de un doloroso secreto que debía respetar. —Acaso tenga derecho á interrogaros—dijo ella;—derecho, al menos, para preguntaros quién sois y quién era la infortunada mujer que habéis conocido y á quien buscáis; pero sé que existen heridas á las cuales no se debe tocar nunca. Además, no estando ya aquí la que llamáis Gabriela, no tenemos necesidad de recoger datos sobre ella. Sólo os diré, por si os interesa, que algunas veces pronunciaba estas palabras, que no podíamos adivinar á quién iban dirigidas: «Su madre la ha maldecido; por eso ha sido siempre desgraciada.» La entonación habitualmente igual de su voz no revelaba ni remordimiento ni tristeza. No obstante, siempre pensamos que las palabras «su madre la ha maldecido» eran el eco de un doloroso recuerdo. —¿Ay! No os equivocabais!—murmuró el tío Anselmo. —Y sin embargo de su insensibilidad—continuó la religiosa,—había quedado en ella un sentimiento. —¿Cuál, hermana? —El amor maternal. —¿Pobre Gabriela! —A los tres ó cuatro días de llegar aquí cogió un pedazo deforme de madera, lo estrechó contra su pecho y comenzó á dirigirle palabras dulces y tiernas. Entonces pensamos que podía haber perdido la razón á consecuencia de un violento dolor causado por la muerte de su hijo. No hubiera sido la primera madre á quien la

pérdida de un hijo hubiera vuelto loco. Una señora muy rica, que venía de vez en cuando á visitar nuestras pensionistas, se había interesado por nuestra pobre G.; un día la trajo una de esas muñecas muy grandes y bonitas que regalan á las niñas las familias opulentas; la cogió con mano febril, y desde aquel momento no la abandonó. Cuando simulaban que se la querían quitar, sus ojos se encendían, lanzaba grandes gritos y, después de replicar con la mirada, tomaba una actitud amenazadora. La hubieran matado, caballero, antes que quitarle su idolo. Si, sí, indudablemente el golpe había herido el corazón de la madre; todo nos demostraba que había ocasionado su locura la pérdida de algún hijo. —¿De su hija!—exclamó sordamente el mozo de cordel. —Y añadió: —Señora, os doy las más expresivas gracias por el favor que me habéis hecho dándome unas noticias tan interesantes, y ahora os dejo, hermana mía, pues no puedo abusar de vuestros instantes por más tiempo; pero antes de abandonar os ruego que recéis por la pobre Gabriela: Dios escuchará vuestras plegarias y devolverá la víctima inocente á su familia, á su madre, á su hija, á su marido... —Caballero—replicó la religiosa con emoción,—rogaré por ella, y también por vos, os lo prometo. —¿Gracias, hermana mía, gracias! —Después, con las manos cruzadas y los ojos elevados al Cielo: —¡Dios mío—prorrumpió con voz su-

placiente,—no dejéis sin terminar vuestra obra! Después de veinte interminables años de sufrimientos, os habéis calmado por mi arrepentimiento y habéis tenido piedad de mí... ¡Me habéis hecho encontrar la hija; haced que encuentre á la madre! —Amén—respondió la religiosa haciendo la señal de la cruz. El tío Anselmo se inclinó respetuosamente ante la anciana hermana de la Caridad. —¡Os lo repito, mil gracias!—le dijo. —Y se retiró. —Ya no tengo duda—se dijo la religiosa;—este hombre es el marido.

XVIII

El Sol se había puesto, y la noche comenzaba á cerrar cuando el tío Anselmo salió del asilo del Buen Pastor. Con rápido paso se dirigió hacia la ciudad, y no tardó menos de una hora en llegar. Sin embargo, por robusto y valiente que fuera, tenía las piernas cansadas y experimentaba gran pesadez; pero ¿qué significaba aquello para un hombre de extraordinaria energía, duro consigo mismo, acostumbrado desde largo tiempo á la existencia penosa que se había impuesto? Tenía que alcanzar un fin determinado, y caminaba hacia él sin que nada pudiese detenerle. La desgracia le había herido sin destrozarle con el más terrible de los golpes. Duro como el chano, había resistido todas las tempestades.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Seis de la viuda de Concha y Sierra para Hipólito, Ventoldra y Ernesto Pastor.

PRIMERO

«Platero», número 47, negro y todo un toro de respeto.

Hipólito instrumenta cuatro verónicas buenas, y aunque el morlaco no entra franco á la tela, sobre todo por el lado derecho, le desafia y le obliga el muchacho, que cada vez más valiente, larga dos verónicas más, un farol limpio y un remate pinturero, bonito y artístico, que se ovaciona con justicia suma.

«Platero» es bravísimo y se arranca franco siempre, con codicia y bravura, á los de aupa, dando ocasión á que los tres matones hagan tres quites colosales y extraordinarios.

El público, ante el arte y valentía que los muchachos prodigan, se harta de vitorearlos y aplaudirlos.

Colosal Hipólito, colosal Ventoldra, colosal Pastor y colosal el toro, que deja muertos dos jacos y rotos sin compostura otros dos.

Alvaradito y Marcelo cumplen medianamente en palos.

Hipólito larga dos naturales y uno de pecho, buenos de verdad.

Sigue valiente y confiado su trasteo, en que si el chico está bien, bien está el cornudo, que es la quinta esencia de la bravura y nobleza.

Si se lleva usted el toro á los medios y lo torrea allí, que es donde debió muletéarlo, arma una revolución!

En la segunda parte, que empezó después de un pinchazo medianejo, el pico de la muleta funciona á placer; los peones emborronan la plana y la desconfianza se enseña de la animación del matador. ¡Con un toro así y con el público á favor!

Un pinchazo y media estocada arriba, sin apretar mucho el matador, y en lo alto también, pero con gran travesía, otra media.

Descabella al segundo intento y oye palmas y pitos.

Era un toro para haber ganado las dos brejas y el rabo!

Al cadáver de «Platero» se le tributa una ovación en toda regla.

SEGUNDO

«Avión», núm. 3, cárdeno y bonito de tipo, al que Ventoldra saluda con cuatro verónicas excelentes, que se olean, y nada vale esto, que fué superiorísimo, con unas medias verónicas tan apretadas que se vio al toro pasar de cabeza á rabo, rozar los alambres del chico, que fué ovacionadísimo.

Bravo el «Avión», toma cuatro lanzazos, no viéndose más que un quite de adorno del paisano de Cambó.

En banderillas, nada.

Cuatro pases, dos de pecho y dos ayudados, es el principio de la faena.

Sigue el muchacho valiente y exponiendo mucho en cada muletazo; pero sin dar al asunto la salsa y alegría que da con el capote.

El asunto se alarga mucho, dando motivo á que el pueblo muestre su impaciencia, siendo culpa también del toro, que no deja un momento de gazapear, cosa que mucha gente no ve.

Cuadra—¡al fin!—el bicho, y el muchacho, que se desespera porque la res no cuadra, ataca con estilo excepcional y por derecho, de verdad, sin trampa ni cartón, y al dar un pinchazo es cogido y volteado, dando una vuelta de campana en el aire.

Lo recogen y lo llevan en brazos á la enfermería, pero el «noy» se opone.

Cuando ya tenía los trastos Hipólito, vuelve á recogerlos Ventoldra.

Dos ó tres pases más instrumenta el catalán, y entrando en la suerte natural sin desviarse un milímetro de la línea, receta un kkkkolosal espadazo en la propia yema, que tira al «Avión» sin puntilla.

Ovación grande. ¡Ole los toreros con ver-güenza torera!

TERCERO

«Ciervo», número 85, cárdeno, bragado y alto de defensas.

Ernesto Pastor veroniqua en dos tiempos, siendo mejores los lances del segundo, en los que el hombre mostró, á más de una elegancia grande para mover la percalina, una gran facilidad para torrear.

El «Ciervo» es bravo también, y anotamos dos quites buenos: uno de Pastor, con gaoneras y abaniqueo del morlaco, y otro del catalán, con dos medias verónicas escalofriantes, en las que el cornudo tropieza al «noy» por ceñirse demasiado.

Ernesto Pastor cita y quiebra sin clavar una vez, repitiendo luego en la misma forma, que tiene algo de personal y característico. Hay algo de quiebro, algo de topacarnero, y algo del modo peculiar de rehiletear de Camará.

Otro par finísimo al cuarteo del mejicano y el presidente manda cambiar de disco. Unos cuantos protestan, pero el Sr. Ortiz ha estado colosal cambiando la suerte. ¡Rutineros, que dice un vecino de la localidad!

Pastor hace una faena de muleta colosal, fácil, pinturera, preciosa. Un verdadero prodigio de arte. Pases naturales de admirable temple, como los pueda hacer el mejor torero; un molinete precioso con cambio de mano, rodillazos, tocaduras de pitón y un sinnúmero de cosas, con estilo propio y personal, que el público no se cansa de admirar y aplaudir. Hay en todo ello un sello de arte y distinción que no puede superarse. Aquí hay un artista excepcional manejando la muleta. Un pinchazo y una estocada corta en todo lo alto, con alguna travesía. Otra media arriba, descabella y oye palmas.

CUARTO

Se llama «Mejicano» y es cárdeno bragado. Hipólito veroniqua sin parar lo debido.

Toma el bicho cuatro varas y mata dos jacos.

Los chicos de los palos, mal, pero breves.

Hipólito muletea despegadillo, y en seguida, entrando bien, arrea un pinchazo alto. Nueva faena vulgar, y una estocada en lo más alto, entrando muy bien, que hace doblar al de la viuda. Ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO

«Marinero» (sube al palo), cárdeno bragado y de buena estampa.

Ventoldra, aguantando impávido el primer viaje de la res, larga unas verónicas, y cuando vuelve el «Marinero» se lo mete debajo con cuatro verónicas inmensas y monumentales que vuelven loco al gentío. ¡Hasta el toro se queda «atontolado» de ver aquella valentía!

Bravo el de Concha y Sierra, toma cuatro picotazos, y en el primer quite nos deja impresionados el «noy» con su «pegadizo» modo de capotear.

Hipólito, que torrea de rodillas, se cae ante la cara de la res, haciendo unos cuantos desplantos que se aplauden en la galería, y el mejicano es aplaudidísimo por su estilo fino de torrear.

En el segundo quite seguimos sin ver nada que tenga mérito alguno.

Ventoldra está valentón con el enemigo, largando pases ayudados y otros por alto, en los que saca la muleta por el rabo.

El de Concha y Sierra, bravo como todos los demás, gazapea bastante y toma el pasitrote tan pronto ve que Ventoldra apunta con el machete.

En corto, derecho y bien se vuelca sobre la res, sacudiendo una estocada corta un poco trasera y un pinchazo hondo; todo ello haciendo caso omiso de los pitones. ¡Vaya un «noy» valiente!

El día que este hombre baje la mano izquierda un poco más á la hora de matar, van á salir todos sus toros «rodados» á la primer vegada.

SEXTO

«Botonero», número 60, negro salpicado. Pastor lo torrea con algo de frialdad, moviendo bien el trapo. El toro, que es bravo, tan bravo como los cinco fallecidos, empieza su faena de varas con ímpetu y codicia; pero después de la segunda vara empieza á caerse y cuesta gran trabajo levantarla.

El pueblo soberano grita y reclama, y después de otro golpe de lanza se pasa á banderillas.

El escándalo aumenta, las almohadillas caen por docenas y en medio del mayor desorden un banderillero pone un par pescuero y se cambia el tercio.

La res se agota por momentos, y por momentos también aumenta el escándalo.

Pastor hace una faena de año con el pobre inválido y lo despacha de una estocada entera. Se fallece todo el toro y se acaba toda la bronca.

Total: una gran novillada de la viuda de Concha y Sierra, en la que el primer toro fué superiorísimo. La valentía extraordinaria de Ventoldra—valentía ventoldrina que podremos decir cuando queramos elogiar el valor de un diestro—y un acierto grande para presidir del Sr. Ortiz, que comparte con el Sr. Rocha la poltrona presidencial. Y ambos presidentes, dirigiendo mano á mano los festejos taurinos, están á cual mejor.

P. ALVAREZ

En Tetuán

Se lidian seis novillos de D. Gumersindo Llorente, y actúan de matadores Salvador Balfagón (Alfarero), Valentín Neira y Carlos Olmedo (Olmedito); estos dos últimos, nuevos en esta plaza.

La corrida ha sido organizada por los empleados de esta plaza.

La entrada es un lleno completo.

PRIMERO

Negro azabache. Alfarero intenta torrearle de capa, sin conseguir hacer nada que merezca aplaudirse. El novillo es manso.

Por fin ordenan sea fogueado. Morato (vestido de paisano) se encarga de banderillearlo, lo cual hace muy bien, á pesar de estar el toro muy difícil.

Alfarero torrea cerca y valiente, y en algunos pases está más artístico de lo que merece el toro.

Entrando bien da media estocada tendida; vuelve de nuevo y pincha en hueso. El toro está difícilísimo.

Pincha levemente; otra media delantera, un intento, otro, y el puntillero lo remata.

SEGUNDO

Berrendo en cárdeno. Neira torrea por verónicas y es muy aplaudido.

El novillo cumple muy bien con los de á caballo.

Boli banderillea al novillo, y se le aplaude. Neira empieza la faena de muleta con la izquierda y da varios pases regulares.

Entrando bastante bien, clava el estoque en lo alto y descabella á la primera. Muchas palmas.

TERCERO

Retinto, grande y bien puesto de cuerna. Olmedito torrea bastante bien.

Melchor Rodríguez pone al cambio dos pares y medio regulares, saliendo trompica-do varias veces.

Olmedito torrea de muleta bien, pero sin parar gran cosa, y entrando bien, da una estocada contraria; intenta el descabello, sin acertar.

Entra de nuevo, para dar media ladeada; otra media, y por fin agarra una entera caída que mata. Pitos.

CUARTO

Castaño, listón, cornicorto. Alfarero torrea con estilo pueblerino. El toro es bravo y cumple muy bien con los piqueros, que no ponen un puyazo en su sitio.

En quites se aplaude uno á Alfarero.

Banderillea Morato y Boli, quedando mejor el primero.

Alfarero se encuentra con un toro bravo, que acude muy bien á la muleta, cosa que no aprovecha el matador, pues no da un pase medio regular.

Entrando mal, da un pinchazo en hueso, otro, y es cogido sin consecuencias; otro delantero y varios más...

Por fin agarra una delantera que hace doblar. Pitos.

QUINTO

Negro zaino. Neira torrea de capa en varios tiempos bien, á pesar de lo mal que acude el toro, pues es manso, y es fogueado.

Morato y otros señores, vestidos de paisano, parean.

Neira torrea regular de muleta y da una estocada delantera que basta. Palmas.

SEXTO

Negro, mecano, abierto de cuerna. Olmedito torrea bien de capa. El toro cumple bien en varas.

Toman las banderillas las espadas. Olmedito pone un par regular; Neira, uno colosal al cuarteo, y Alfarero, uno delantero, que se aplaude.

Olmedito da varios pases de muleta, de los cuales solamente resulta bueno uno de pecho, y entrando regular, pincha en hueso. Entra otra vez y vuelve á dar otro pinchazo, y por fin agarra media estocada delantera, descabellando á la primera.

En Murcia

Murcia, 8.—Hace un día espléndido. Asisten á la primera de feria muchos forasteros. Lidianse seis toros de D. Vicente Martínez para Joselito, Saleri y Fortuna.

PRIMERO

Berrendo en negro, bien armado. Joselito le para los pies con unas bonitas verónicas. Es aplaudido también en quites.

Hay cinco varas y mueren seis jacos. Morenito de Valencia prende un par bueno.

Joselito pasa valiente, dejando un pinchazo alto; repite con otro feo, tras una faena de ventaja, y da una estocada en tablas, entrando mal.

SEGUNDO

Negro, precioso. Saleri da unos recortes valientes.

Toma cuatro varas por dos porrazos. Saleri da un bonito recorte en un quite. Regaterín pone un buen par.

Saleri muletea valiente por pases altos (Ovación) y agarra una estocada alta, bonísima. Ovación y oreja.

TERCERO

Negro. Fortuna le da unas verónicas. Toma cuatro varas el toro.

Magritas pone un par feo. Muñagorri pone uno bueno. Repite Magritas con uno bueno. Fortuna, valiente y cerca, da un pinchazo. Otro bueno. Media estocada, y llega un aviso. Intenta el descabello, y llega el segundo aviso. Se echa el toro, y hay pitos.

CUARTO

Negro como el anterior, y salé con muchos pies, que se los para Joselito con unas verónicas y una revolvera, todo ello vistoso.

Toma el toro con voluntad cinco varas por dos caídas y un jaco muerto.

José pone un par al cuarteo, superior. Moreno de Valencia prende un buen par. Joselito hace una faena muy valiente. Media, puesta con su estilo, y el toro dobla.

QUINTO

Negro y grande. Saleri coloca tres pares buenos al cuarteo.

Después hace una faena desconcertada, para varios pinchazos feos y una entera. Pitos.

SEXTO

Negro. Fortuna veroniqua y el bicho toma cuatro varas, matando dos jamelgos. Magritas y Pelucho parean superiormente.

Fortuna hace una faena breve, para un pinchazo y media que hace doblar.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

Barcelona, 8.—La entrada, mediada. Dominguin, que se despide como novillero, oye palmas.

PRIMERO

De Cobaleda, manso. Torquito veroniqua. Foguease al toro por manso.

Torquito hace una faena por bajo y deja una delantera caída. Palmas.

SEGUNDO

De Tovar. Salta la barrera cuatro veces, sembrando el pánico.

Dominguin lancea movido. Pásallo arriándose, embarullado, y suelta una baja atravesada, con vómito. Pitos.

TERCERO

Facultades se luce en quites. Coloca un par trasero con los terrenos cambiados.

Repite con tres al cuarteo, uno superior. Pasa adornado con monadas que entusiasman, para un pinchazo en hueso, otro feo, una entera baja atravesada, otra igual y descabella. Palmas.

CUARTO

Huido. Torquito procura sujetarle, sin conseguirlo.

Atiza una caída.

QUINTO

De Cobaleda, manso y huído. Se promueve un gran escándalo y el bicho es fogueado.

Dominguin coge los trastos y sigue el escándalo.

Hace una faena valentísima, y entrando bien atiza una estocada que tumba. Palmas al matador y pitos al presidente.

SEXTO

Un escándalo. También de Cobaleda y manso.

Como el otro, es fogueado en medio de un gran escándalo.

El público arroja almohadillas y tablonas. Se arrojan varios espectadores.

La Policía los detiene. Facultades se va al manso y le hace una faena breve, y entrando superiormente deja media estocada y una hasta la mano.

El público hace una hoguera con maderas y papeles y tiene que intervenir la Policía.

DESPUES DE LA CORRIDA

Media plaza quemada.—Una carga.—Dominguin con un puntazo en el cuello.

Barcelona, 8.—Después de arrastrado el sexto toro, el público del sol continuó su alboroto, arrancando los bancos de madera y destruyendo las gradas, que amontonaron junto á las barreras, prendiéndolas fuego.

Tal era ya el motín, que la Guardia de Seguridad, al mando de un oficial y previos los toques de atención, se vió precisada á dar una carga, dispersando así á los alborotadores.

Durante la lidia del quinto toro ingresó Dominguin en la enfermería con un puntazo en el cuello.

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 8.—Lidiansen toros de Concha y Sierra.

PRIMERO

Casañas muletea valiente y deja una estocada superior.

SEGUNDO

Ferrando es aplaudido con la muleta. Da dos pinchazos, dos medias estocadas y una buena. Palmas y pitos.

TERCERO

Jiménez Navarro torrea embarullado y deja una estocada en lo alto, corta.

CUARTO

Casañas torrea mal. Da dos pinchazos y una delantera.

QUINTO

Ferrando muletea regular, da dos pinchazos, una delantera y tres intentos de descabello. Pitos.

Fué cogido y resultó ileso.

SEXTO

Jiménez Navarro torrea embarullado. Dió una estocada alta, otra regular, y descabella al octavo intento. Oyo un aviso.

En Córdoba

Córdoba, 8.—Se lidia ganado de Villalón.

PRIMERO

Serranillo trastea muy lucido. Toma el novillo cinco varas por cuatro caídas y cero bajas caballares.

Serranillo clava un gran par. Hace una faena buena para una estocada alta y otra superior: Ovación y petición de oreja.

SEGUNDO

Toma cuatro varas. Carnicerito muletea tranquilo y atiza un pinchazo, media estocada y descabella.

TERCERO

Serranito veroniqua ceñido. Toma el toro cinco varas y mata un penco.

Serranito para bien. Hace una faena calmosa para un pinchazo y media estocada. Descabella á la segunda.

CUARTO

Carnicerito lancea bien. Hace una faena breve para dos pinchazos y una buena. Ovación.

En Aranjuez

Aranjuez, 8.—Los novillos de Moreno fueron bravos.

Nini estuvo bien torreando y matando. Luis Montes cortó dos orejas.

Charlot y D. José, gustaron mucho.

En Villamayor de Santiago

Cuenca, 8.—Se han lidiado toros de Sánchez Tardío, en Villamayor, que resultaron buenos, para Pedro Carranza (Algabeno) y actuando de sobresaliente Pablo Campoy.

Algabeno ha estado muy afortunado torreando y matando, siendo muy ovacionado por sus valientes faenas de capa y muleta. Matando ha estado colosal, y en quites estuvo incansable toda la tarde. Obtuvo las orejas de su segundo y tercero.

Pablo Campoy, que mató el último, fué muy ovacionado por su toro de capa y muleta que hizo una excelente labor y mató á su enemigo de una gran estocada. Obtuvo la oreja.

En Calatayud

Calatayud, 8.—Se lidian toros de la viuda de Soler.

PRIMERO

Negro y chico. Vázquez lancea, y el bicho toma cinco varas por dos caídas.

Los banderilleros cumplen. Vázquez muletea breve y deja una delantera. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Negro y grande. Nacional veroniqua y es ovacionado.

Toma el toro cuatro varas por cuatro caídas y dos jacos muertos.

Lucas y Tino parean bien.

Nacional muletea valiente y atiza una algo perpendicular. Ovación.

TERCERO

Negro y chico. El público protesta. Carrato y Bazán parean bien.

Vázquez hace una faena breve para un metisaca feo y una contraria.

CUARTO

Nacional veroniqua superiormente. Ovación.

También es ovacionado en quites.

Coge los palos y atiza uno superior al cambio. Vázquez cuarteo otro bueno, y termina Nacional con otro superior.

Nacional hace una faena inteligente, y entrando bien, atiza una estocada colosal. Ovación y oreja.

QUINTO

Negro, corniveleto. Los rehileteros cumplen.

Vázquez muletea valiente y deja una superiorísima. Ovación y las dos orejas.

SEXTO

Cornigacho. Nacional lancea bien y es-cucha muchísimas palmas.

Lucas y Tino colocan cuatro pares superiores.

Nacional muletea brevemente y con valentía, atizando una estocada de efecto rápido. Muchas palmas.

En San Sebastián

San Sebastián, 8.—Se celebra la novillada á beneficio de la Junta de Beneficencia, lidiándose dos de Santa Coloma y cuatro de D. Tertuliano Fernández, para Valencia, Carralafuente y Uriarte. Hay buena entrada.

PRIMERO

Toma tres varas, por tres caídas y ninguna baja en la caballería.

Valencia hace una faena breve, emocionante, de valentía y arte, y

una faena de muleta valiente, para un pinchazo y media buena.

QUINTO

Loseta, torca mal. Toma el novillo cuatro varas.

Loseta hace una faena mala, ayudado del peonaje. Palmas de tango. Cinco pinchazos, media pescuquera, un aviso; cuatro intentos, segundo aviso; dos más y tercer aviso, y los mansos se llevan el bicho al corral.

SEXTO

Toma seis varas y mata tres jacos. Mejías y Méndez parecen bien. Méndez brinda al sol y hace una buena faena, para una buena Ovación.

PLAZA DE LA MAESTRANZA

Sevilla, 8.—Se lidian novillos de Anastasio Martín, para Tello, Juan Núñez y Juanillo. Hace mucho calor.

PRIMERO

Tello verónica valiente. Palmas. Toma cuatro varas, por una caída. Muletea breve y atiza una caída.

SEGUNDO

Núñez es cogido al veroniquéar y sale con la taleguilla rota.

El bicho toma cuatro varas. Núñez da pocos pases y atiza media tendida, una trasera y dos intentos de descabello.

CUARTO

Tello le lancea vulgarmente. Toma el bicho cuatro varas y mata un penco. Da Tello pocos pases, para un pinchazo y media buena.

QUINTO

Núñez da cinco verónicas parado y cedido.

Toma el toro cinco varas y mata un penco. Da Núñez media alta y descabella.

SEXTO

Toma seis varas, por dos jacos muertos. Juanillo cuantea un gran par.

Muletea valiente, para una estocada que mata sin puntilla.

El diestro es sacado en hombros.

En Santoña

Santoña, 8.—Gavira estuvo superior, y Joselito Martín colosal. Cortaron una oreja y un rabo cada uno.

En Tarifa

Tarifa, 8.—Los toros de Gallardo fueron bravos. Mataron ocho caballos.

Rodalito estuvo superior banderilleando y torando de capa por gaoneras vistosísimas.

Matando, colosal; le fueron concedidas dos orejas.

En Zaragoza

Zaragoza, 8.—Se lidian novillos de Cobaleja para Mauro, Rosales, Faguas, Vicente y Lazarito.

Todos estuvieron mal. A Lazarito le echaron su toro al corral.

NOTICIAS GENERALES

Desde el día 1.º de septiembre queda abierta la matrícula para primera enseñanza, elemental y superior, clases de adorno, carreras de piano, Magisterio, Bachillerato e ingreso en la Escuela de Comercio, en el acreditado colegio para señoritas, internas, externas y medipensionistas, que dirige con insuperable celo e inmejorables resultados doña Benita Pérez, en la calle de San Felipe Neri, 12.

ESCUELA MILITAR. Colmanares, 5 dup.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Horario de verano.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 13.

Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 a 13.

Escuela de Veterinaria (la segunda quincena de agosto cerrada por motivo de limpieza), de 8 a 14.

Escuela Central de Artes Industriales, de 8 a 14.

Museo de Reproducciones Artísticas (a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza), de 9 a 14.

Facultad de Farmacia, de 9 a 12 y de 15 a 18.

Escuela de Arquitectura (a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de 8 a 13.

Jardín Botánico, de 10 a 13 1/2.

Museo Arqueológico Nacional (La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 a 12.

Escuela Industrial (San Mateo, 3). (Julio y septiembre, de 8 a 14; agosto, de 8 a 12.)

Academia Española (el mes de agosto, cerrado por limpieza), de 9 a 12 1/2.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos, de 15 a 20.

Academia de la Historia, de 10 a 13.

Archivo Histórico Nacional, de 8 a 14.

Ministerio de Hacienda, de 9 a 13.

Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 16 a 22. (Los domingos, de 10 a 13.)

Museo de Ciencias Naturales (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de 8 a 14.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14.

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de 18 a 22. (Los domingos, de 10 a 13.)

Biblioteca Nacional, de 8 a 14. (Los domingos, de 10 a 13.)

Biblioteca de la Facultad de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Medicina, de ocho a trece, y los domingos, de diez a doce.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de nueve a trece, y los domingos, de once a trece.

EL CENTENARIO DE COVADONGA

En la cueva de Covadonga.

Oviedo, 8.—Los Reyes visitaron la cueva, orando breves momentos.

Invitados por los Reyes.

Sus Majestades sentaron a comer a su mesa a los Sres. Cambó, conde de Revillagigedo, duquesa de San Carlos, marqueses de Villaviciosa, de Vega Inclán, duque de Santo Mauro y marqués de Viana.

El «corri... corri...».

Después llegaron unas parejas de bailadores y bailaron ante los Reyes el «corri... corri...».

Covadonga, iluminado.

Un aparato reflector del Ejército ilumina potentemente a Covadonga, que ofrece un aspecto fantástico.

Cambó rehúsa una invitación.—Volverá a visitar el puerto y las cuencas mineras.

Oviedo, 8.—Comunican de Covadonga que el Sr. Cambó rehúsa un banquete que le ofreció el presidente de la Cámara de Comercio de Oviedo, por tener que marchar a Madrid. Prometió volver para visitar el puerto y las cuencas mineras.

El «Pericote».

Parejas de bailadores, con trajes típicos, bailaron ante el hotel de los Reyes el clásico «Pericote». Sus Majestades lo presenciaron desde uno de los balcones del hotel. Las parejas fueron ovacionadas.

La función religiosa de la coronación.

El obispo ha conferenciado con el Rey acerca de algunos detalles de la función de la coronación, que se celebrará hoy.

La ceremonia de la coronación.

Oviedo, 8.—Esta madrugada, a las cuatro y media, terminó en Covadonga la Vigilia nacional de la Adoración Nocturna española, con una misa solemne y una procesión que recorrió el interior de la basílica.

Esta mañana, en la explanada del templo, se celebró con toda solemnidad, y con asistencia de las Reales personas, el acto de la coronación de las imágenes del Niño Jesús y de la Virgen de las Batallas.

En la amplia plaza se congregó numeroso público, para presenciar el paso de los Reyes y su séquito, al dirigirse a la basílica.

Sus Majestades salieron del Hotel Pelayo momentos antes de la hora indicada, acompañados de todas las personas de su séquito, que con ellos han venido desde Santander; del ministro de Fomento, del capitán general y del gobernador civil.

Las fuerzas del regimiento de Covadonga rindieron los honores de ordenanza.

Al llegar los Soberanos al templo fueron recibidos por el cardenal Guisasaola, los obispos que se hallan en Covadonga y el Cabildo, con cruz alzada.

Sus Majestades entraron en la basílica bajo palio, y ocuparon su puesto al lado del altar mayor, bajo dosel.

El templo se hallaba totalmente lleno.

Dió principio en seguida la sagrada ceremonia, presentando el obispo de la diócesis, en una bandeja cubierta con paño de terciopelo, las coronas que sus diócesanos han ofrecido a la Virgen de las Batallas y al Niño Jesús.

Hecho esto, el prelado hizo entrega de ellas al abad y al Cabildo colegial, constituyéndose éste, bajo juramento, en guardia y custodia de tan preciadas joyas, extendiéndose de todo un acta, levantada por notario.

Léida ésta en alta voz por el notario, se dió igualmente lectura al decreto del cardenal prefecto de la Sagrada Congregación de la Real Fábrica de San Pedro y su Capítulo, autorizando la coronación.

Presentadas luego las coronas por el abad al cardenal Guisasaola, éste las bendijo con la fórmula prevista en el citado decreto.

Entonces fueron llevadas las coronas al altar mayor de la basílica, entonando el obispo el himno *O gloriosa Virginum*, que prosigue el coro, terminando con la oración *Dans qui virginitatem aulam*, etc. Dicha esta oración, se colocaron las coronas, en el altar, al lado de la Epístola. El presbítero asistente promulgó entonces la indulgencia en la forma concedida por Su Santidad.

Concluida ésta ceremonia, se celebró una misa pontifical por el cardenal primado.

Termina el acto.—Los Reyes a Gijón.

Terminada la misa, se formó la procesión con la imagen de la Virgen, siendo el abad portador de las coronas.

Llegada la comitiva a la plataforma dispuesta en la Plaza de la Basílica, fué colocada la Virgen en el altar levantado en el centro, entonando el obispo el himno *Regina celi lactare alleluia en prosequen techoro*.

Durante el himno se procedió a la coronación, en la forma dispuesta por el ceremonial, ó sea colocando primero la del Niño Jesús, y luego la de su Santísima Madre; incensó el prelado las sagradas imágenes y recitó las últimas preces, y acto seguido el Orfeón cantó el himno de Covadonga, del maestro D. Ignacio Basca, que produjo en todo el auditorio un gran efecto.

Los Reyes, el ministro y su séquito presenciaron el acto de la coronación desde la tribuna elevada en la explanada.

Terminó el acto con un Tédum, y con la procesión que se organizó seguidamente, para llevar de nuevo las imágenes a la cueva.

Allí el Rey hizo a la imagen la ofrenda de un precioso cirio.

Por fin se rezó un responso por el fundador de la Obra Pia de la coronación de las imágenes.

Los Reyes fueron ovacionados, tanto antes como después de la ceremonia.

Momentos más tarde emprendieron, en automóvil, con las personas de su séquito y los condes de Revillagigedo, su marcha a Gijón, adonde, según noticias recibidas, llegaron sin novedad, proponiéndose realizar allí varias visitas y pernoctar en el palacio

de Revillagigedo, para venir a Oviedo mañana.

En Covadonga fueron objeto Sus Majestades de una despedida entusiasta.

La animación no decreció por la tarde. Mucha gente acudió a oír al abispo auxiliar de Santiago, que pronunció en el jubileo una interesante plática.

De regreso.

Gijón, 8.—Procedentes de Covadonga llegaron los Reyes con el Sr. Cambó.

La muchedumbre, agolpada en el trayecto, ovacionó a los Soberanos. Las casas están engalanadas. Una caravana automovilística siguió a la comitiva.

Se trasladaron a casa del conde de Revillagigedo.

El Rey vistió las fuerzas. Se hizo la presentación de autoridades y los Reyes salieron al balcón del palacio, siendo aclamados.

El Rey, con el Sr. Cambó, fué a visitar el puerto del Musel, regresando al palacio.

Por la noche las fuerzas vivas dieron un banquete al Sr. Cambó en el Club de Regatas.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas, Inmejorables

SUCESOS DEL DIA

Un atropello.

En la calle de Vergara un carro arrolló al transeunte Aquilino Cornejo Simón, de setenta y nueve años, habitante en la calle de Lucio del Valle, número 8.

Aunque al pronto el atropellado no observó nada, tuvo a los pocos momentos que trasladarse a la Policlínica de la calle de Fucarral, donde le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

Pasó al Hospital de la Princesa.

Accidente.

Prudencio Hernández, de cincuenta y tres años, vecino de Majadahonda, se cayó del carro que guiaba, en la calle de Segovia, y resultó con lesiones de pronóstico grave.

Denuncia.

Cristeta Martínez Pérez, de cuarenta años, domiciliada en la calle de Dulcinea, número 11, ha presentado una denuncia contra J. A. M., acusándole de haberla sustraído un par de pendientes, valorados en cien pesetas.

Un timo.

En casa de Francisca Encabo Rodríguez, domiciliada en la calle de San Ignacio, número 3, se presentó un individuo que dijo venía de Burgo de Osma y la traía unos encargos de huevos y tocino, cosa que, por la carestía de las subsistencias, alegró extraordinariamente a Francisca. Después, el citado individuo, que venía a vender ganado, le pidió trece duros (por no cambiar él un billete de 1.000 pesetas) para pagar en la estación unos gastos del ganado, y cuando Francisca le dió los «camados» el desconocido se evaporó sin haberla dejado ni las señas para recoger los huevos y el tocino.

Seis caídas.

De la bicicleta que montaba se cayó en el paseo de Rosales Artiel Parra Alonso y se produjo lesiones graves.

Prudencio Hernández sufrió una caída en la calle de Segovia, desde el carro que guiaba, y resultó con graves lesiones.

En la calle de Jaén tuvo la desgracia de caerse Juliana Rosado Cerro, de cincuenta y seis años, que habita en la calle de Ercilla, núm. 14, y sufrió lesiones de importancia. Fué trasladada al Hospital de la Princesa.

Al empujar Félix Sardo a la niña Mercedes Herranz Quintana, de seis años, en la Ronda de Atocha, la dejó caer y la causó lesiones graves.

Gregoria Moreno García, de sesenta años, se cayó en la calle de Lavapiés y se fracturó el brazo izquierdo. Ingresó en el Hospital Provincial.

A consecuencia de una caída que sufrió en el Salón del Prado Gerardo Sánchez del Arco, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Muerte de un herido.

Rufino Gallego Humanes (el Perrero), que fué herido de un tiro en la cara el pasado día 4 en Carabanchel Bajo, falleció ayer en el Hospital Provincial.

Atropello.

Un carro desconocido atropelló en la calle de Sagasta, esquina a la plaza de Santa Bárbara, a Aquilino Cornejo Simón, de sesenta y nueve años, y le causó contusiones graves. Fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Denunciado que se presenta.

Sebastián García González (el Torero), acusado ayer por dos individuos como autor de la sustracción de una cartera en el pasado mes de mayo, se presentó espontáneamente al leer en los periódicos la acusación que se le hacía.

Las infieles.

Doña Dominga Calvillo Peña, que vive en la calle de Augusto Figueroa, núm. 7, ha denunciado a una criada suya como autora del hurto de un reloj y varias ropas. La «pobre chica» ha confesado su delito y fué trasladada a la cárcel.

Guardia agredido.

Al intentar detener en la calle de Bravo Murillo el guardia de Seguridad número 809, Santos Pérez Nieto, a José Felipe de Paz, que habla apedreado un tranvía de la Ciudad Lineal, fué agredido por dicho individuo y resultó con lesiones de pronóstico reservado. El poco pacífico Paz se dió a la fuga.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Nuevo secretario de Marina.

Lisboa, 8. Ha sido nombrado secretario de Estado de Marina el contraalmirante Canto Castro, en sustitución de Carlos Mañá, quien hace algunos meses no asistía al ministerio por haber solicitado ser sustituido. (Agencia Radio.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BILBAO

La Junta de Subsistencias y el alcalde.—El alza del pan.

Bilbao, 8.—Anoche se reunió la Junta de Subsistencias.

A la reunión no asistió el alcalde, hecho que ha sido muy comentado.

Hoy se volverá a reunir la misma Junta. Redactará y razonará el acuerdo adoptado con referencia a la subida del pan.

Como en la reunión de la Junta de Subsistencias han de adoptarse acuerdos trascendentales, los vocales de la Junta manifiestan su disgusto por la conducta del alcalde en este asunto.

Reunión en el Círculo Mercantil.

Bilbao, 8.—Se han reunido en el Círculo Mercantil los gremios de ultramarinos y comestibles para tratar de la carestía de las subsistencias.

Se ha acordado invitar a otra reunión a las entidades obreras, Asociación de la Prensa y Asociación de empleados de oficinas de Vizcaya, para tratar de los medios que deben emplearse a fin de lograr el abaratamiento de las subsistencias.

Otra reunión.

También la Junta de Subsistencias se ha reunido esta mañana.

No ha adoptado acuerdo.

Es probable que dicha Junta pida auxilio a la Diputación para remediar en parte el conflicto originado por el alza del precio del pan.

EN CANARIAS

El hambre aumenta.

Las Palmas, 8.—Continúa de modo escandaloso la escasez de artículos de primera necesidad, que trae consigo un aumento insostenible en el precio de las subsistencias.

La Prensa y la opinión se muestran alarmadísimas con el actual estado de cosas.

La harina de plátano.

Debido a la fabricación de harina de plátano, para exportarla a Francia y Suiza, ha adquirido un precio elevado este fruto.

EN CORDOBA

Asamblea de olivicultores.

Córdoba, 8.—Anoche se reunió la Cámara Agrícola, tomando el acuerdo de convocar para el día 24 a una Asamblea, a la que asistirán representantes de los olivicultores de Jaén, Sevilla y Córdoba.

Fué nombrada una Comisión que redactará los puntos que se han de tratar en la Asamblea.

Se acordó protestar contra la mayoría de las disposiciones adoptadas por el ministerio de Abastecimientos sobre la creación de Sindicatos harineros por no haber dado representación en ellos a los agricultores.

También se tomó el acuerdo de protestar contra la disposición relativa a la importación de lanas y delimitación de la exportación de aceites.

Se enviaron al ministerio de Abastecimientos telegramas en los que se comunicaban los acuerdos adoptados.

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 8.—En el mitin celebrado anoche por los obreros panaderos se combatió a las autoridades por la parcialidad que dijeron tenían con los patronos. Se abogó por declarar la huelga general del oficio, dejando de trabajar en aquellas tahonas cuyos dueños han accedido a su demanda, hasta que hayan triunfado.

Esta mañana han celebrado otro mitin organizado por la Federación local de Sociedades obreras, tratando del mismo asunto y acordando continuar la huelga con todo entusiasmo.

En el teatro de la Marina se ha celebrado un mitin de delegados de los Sindicatos afectados por el «boycot» declarado a la Transmediterránea por la Federación local de Sociedades obreras y la Sociedad marítima La Naval. Los oradores dirigieron violentos cargos a la Compañía. Se acordó continuar la huelga y el «boycot».

Con el propio objeto han celebrado también un mitin los obreros de los talleres Vulcanos, acordando proseguir la huelga hasta que hayan sido satisfechas las demandas de la entidad La Naval.

De Manresa comunican que los patronos aserradores de madera han acordado conceder el aumento que solicitaban los obreros del 25 por 100 sobre el jornal que percibían. El lunes se reanuda el trabajo en todos los talleres de aquella población.

De Badalona comunican que ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de galletas de Vinas.

Escasez de harinas.

De Arenys de Mar comunican que escasean enormemente las harinas en aquella población. Algunos panaderos de la localidad hacen dos días que no pueden elaborar pan. Del recuento de existencias hecho por el Ayuntamiento, resulta que sólo hay harina para hoy y mañana. Se teme que el conflicto adquiera mayores proporciones.

EN TOLEDO

Mitin y manifestación.

Toledo, 8.—Se ha celebrado en el teatro Rojas el mitin organizado por la Casa del Pueblo.

Los concurrentes se han dirigido después en manifestación al Gobierno Civil para entregar al gobernador las conclusiones del mitin.

Estas son las que ya telefoné. Ha prometido el gobernador transmitir las a los Poderes públicos.

Mañana no habrá paro general.

EN VALENCIA

El trigo.

Valencia, 8.—La Junta del Sindicato harinero ha visitado al gobernador para manifes-

tarle que se ha puesto de acuerdo con los harineros de la provincia y que han pedido trigo a diferentes puntos de la misma, a los precios de tasa fijados por la Comisaría de Abastecimientos. Hasta ahora no han contestado los acaparadores. Los pedidos es necesario sean servidos con urgencia, pues las existencias se agotan con gran rapidez por consumirse un promedio de 500 toneladas diarias.

La Fábrica del Gas.

Valencia, 8.—La situación de la Fábrica del Gas es insostenible, pues no puede atender al servicio del alumbrado público por falta de carbón.

Estos días ha funcionado con hulla que se adquirió en Valencia a precios elevadísimos y de mala calidad, obligando a llenar retortas para lograr poco fluido.

Se tienen noticias de que el Comité del tráfico ha dispuesto que el vapor *Florinda*, que salió del Musel, deje en Valencia parte del cargamento, y que el *Peris Valero* está cargando en Asturias también para esta Fábrica del Gas.

EN ALMERIA

Huelga solucionada.

Almería, 8.—Se ha solucionado la huelga minera de Serón y Batares.

Las respectivas Compañías accedieron al aumento de jornal que pidieron los obreros y al establecimiento de la jornada de ocho horas.

EN ALMERIA

Liga de consumidores.

Almería, 8.—En el Triánón se ha celebrado una Asamblea de la Liga de Consumidores, para proceder a la constitución de esta última.

Varios oradores pronunciaron entusiastas discursos en pro de los derechos de los consumidores, esquilados por comerciantes sin conciencia.

Entre las conclusiones aprobadas figura la creación de una tahona reguladora, la petición de que se tasen los géneros de vestir y demás telas y remitir al Juzgado certificaciones de adulteraciones de sustancias alimenticias.

La falta de harina.

Ha vuelto a surgir el conflicto planteado por la falta de harina.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Pugna por la posesión de Vesnes.
París, 8. Comunicado de las once de la noche:

Las tropas francesas han realizado durante el día de hoy nuevos avances.

Al Norte del Somme han tomado los franceses Vaux, Fluquieres y Happencourt.

Al Este de esta aldea han capturado Le Hamel.

Al Sur del Somme, la resistencia de los alemanes ha sido extraordinariamente tenaz.

Al Norte y Este de San Simón se han librado combates muy violentos.

Vesnes, atacado por los alemanes y recuperado en parte por ellos, ha sido conquistado de nuevo por los franceses, después de una lucha encarnizada, en la que han capturado un centenar de prisioneros.

Artemps, al Nordeste de San Simón, ha caído en poder de los franceses.

A uno y otro lado del Oise, los franceses han ganado terreno al Este de Fargniers y al Oeste de Servais. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Encuentros de patrullas.

París, 8. Aparte de algunos encuentros de patrullas y de la intensa lucha de artillería al Sur del Aisne, no ha habido nada que señalar en los sectores ocupados por nuestras tropas. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

En las líneas del mes de marzo.

Londres, 8. Comunicado de la noche:

En la parte sur del frente de batalla nuestras tropas han entrado ahora en la región de los sistemas defensivos construidos por nosotros antes de la ofensiva alemana del mes de marzo.

El enemigo ofrece resistencia creciente en estas posiciones preparadas.

Hoy ha habido duros combates en varios puntos, y nuestras vanguardias avanzan y ganan terreno en dirección de Vermand, Hesbecourt y Epehy.

Esta mañana han sido rechazados algunos ataques locales enemigos al Sudoeste de Ploegsteert y al Este de Wulverghen.

Nada importante que señalar en el resto del frente británico.

Las cifras de los prisioneros hechos por las tropas británicas durante la primera semana de septiembre pasa de diez y nueve mil. (Agencia Radio.)

BALKANES

Reconocimiento enemigo rechazado.

París, 8. Parte oficial de Oriente:

Ha habido gran actividad de artillería, especialmente en las dos orillas del Vardar y en la curva del Cerna.

Al Este del lago Doiran, un golpe de mano británico proporcionó varios prisioneros, entre ellos un oficial.

En la región del lago de Presba, un reconocimiento enemigo fué rechazado por nuestros fuegos.

Los aviadores franceses y británicos han bombardeado los campamentos enemigos de las regiones de Monastir y Struma. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

En todo el frente están los alemanes en sus nuevas posiciones.

Nauen, 8. Parte de la tarde.—Destacamentos de infantería volvieron al Este de Werken con prisioneros de las líneas belgas.

Al Norte de Armentières rechazamos renovados ataques ingleses.

En el frente de batalla nos encontramos en todas partes en nuestras nuevas posiciones.

El enemigo trató ayer de aproximarse al Sur de la carretera de Peronne á Cambrai con poderosas fuerzas. Retaguardias le obligaron a aceptar lucha, cediendo, combatiendo contra un adversario superior en número, y rechazando, al anochecer violentos ataques al Oeste de la línea Gouzeaucourt-Epehy-Temploux.

A ambos lados del Somme nos ha seguido el adversario con vacilación también ayer.

Estamos en contacto con él en la línea Vermeng-Saint Simon y en el canal de Crozat; al Norte del Aisne se ha acentuado la lucha de artillería. Al Oeste de Premontre-Dran-court fracasaron fuertes ataques parciales del adversario.

Al Sur del Ailette se ha aproximado el adversario á nuestra línea al Este de Vauxhallon. Fueron rechazados violentos ataques entre esta localidad y Oeste de Vailly, los cuales se repitieron hasta el anochecer.

Entre el Aisne y el Vesle disminuyó la actividad de la lucha. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Los checoslovacos son equiparados á los italianos.

Roma, 8. A consecuencia de acuerdos tomados por el ministro del Tesoro italiano y los delegados del Consejo nacional checoslovaco, todos los militares de dicha nacionalidad que combaten en Italia recibirán las mismas pólizas de seguro que los soldados y oficiales italianos. (Agencia Radio.)

Las subsistencias.

Roma, 8. Ditti, ministro del Tesoro, de acuerdo con los demás miembros del Gabinete, ha decidido que el Estado sea el mediador directo entre los productores y los consumidores, adquiriendo directamente las subsistencias y vendiéndolas á las Cooperativas. (Agencia Radio.)

Sobre el Consejo interaliado de transportes.

Roma, 8. Villa, ministro de Transportes, ha declarado que el Consejo interaliado de Transportes, que se ha reunido en Londres, ha adoptado notables medidas que también interesan á Italia.

En la próxima reapertura de la Cámara comunicará el resultado del Consejo. (Agencia Radio.)

Por los huérfanos de los ferroviarios.

Roma, 8. Ha terminado la recogida de donativos para la rifa cuyo producto se destina á la institución de Bolsas de estudio para los huérfanos de los ferroviarios muertos en la guerra, á iniciativa de S. M. la Reina. Ha dado un resultado magnífico, recogiendo más de millón y medio.

Los donativos serán expuestos en el Palacio Venecia, abierto al público por primera vez. (Agencia Radio.)

Congreso de la Industria de pesca.

Roma, 8. Se ha inaugurado en Ancona, con la asistencia del primer ministro, el primer Congreso de la industria italiana de pesca. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

La aviación de la Marina italiana.

Roma, 8. El jefe del Estado Mayor de la Marina Real comunicó:

A pesar de las condiciones atmosféricas, generalmente desfavorables, la aviación de nuestra Marina mantuvo su acostumbrada actividad en el Adriático y en el frente albanés.

El 2 de septiembre, durante la noche del 5 y el día 1.º nuestros aparatos bombardearon eficazmente las líneas de retaguardia enemigas. Grupos de hidroaviones lanzaron en total 1.500 kilos de bombas sobre el monasterio de Ardena y sobre el puente nuevo construido sobre el río Skumbi, que fué alcanzado en el centro é incendiado. Otras bombas destruyeron los acantonamientos enemigos en las orillas del río. Casi todos los días nuestros aparatos volaron en el cielo de Durazzo para practicar reconocimientos y bombardear obras militares y de anclaje.

El día 5 lanzaron sobre Durazzo más de 700 kilos de explosivos, causando daños en los vapores del puerto; uno de ellos fué alcanzado en pleno por una gran bomba. El mismo día una escuadrilla de hidroplanos, cooperando con nuestras escuadrillas ligeras, bombardeó y ametralló eficazmente y desde pequeña altura los torpederos y los pequeños convoyes enemigos, que se retiraban, refugiándose bajo la protección de las baterías costeras cerca de Dulcigno. Dos de nuestros aparatos, obligados á descender sobre el mar, fueron recuperados con sus tripulantes por nuestros torpederos. La reacción enemiga se limitó á una estéril tentativa sobre el cielo de Ancona, que fué prontamente rechazada por nuestras baterías antiaéreas y por la acción inmediata de nuestros aviones de caza de mar y de tierra. Las pocas bombas que el enemigo dejó caer no alcanzaron la ciudad ni causaron ningún desperfecto.

Los aparatos enemigos fueron energicamente perseguidos por nuestros hidroplanos de caza, que los acosaron hasta las cercanías de Pola, entablando combate con los aviones que se habían levantado de aquella base naval; uno de ellos fué visto caer al mar sin gobierno. (Agencia Radio.)

Los aviadores ingleses.

Londres, 8. (Oficial.) Las nubes y la lluvia ha interceptado nuestra labor aérea el 7 de septiembre, pero se han realizado buenas observaciones de artillería, así como reconocimientos y contacto de patrullas.

Fueron destruidos ocho aparatos enemigos y un globo por nuestros aviadores. Se han perdido tres de nuestros aparatos. Fueron lanzadas trece toneladas de bombas durante las veinticuatro horas. Después de la noche todos los aparatos de bombardeo volvieron en salvo. (T. S. H.)

LOS BALKANES

Lo que dice un turco.

Amsterdam, 8. Un telegrama de Viena comunica que Taalaak Pachá, Gran Visir de Turquía, en una entrevista celebrada, ha asegurado que la paz se hará antes del invierno, puesto que la continuación de la guerra es manifiestamente inútil, ya que los enemigos de las Potencias Centrales, incluso América, reconocerán en breve la insensatez de continuar la guerra. (Agencia Radio.)

RUSIA Y LOS ALIADOS

Los japoneses en Asia.

Londres, 8. Comunican de Wladivostok que los japoneses se han apoderado de Ehabarsk. (Agencia Radio.)

El cónsul americano no marcha hasta hacer lo con los de Inglaterra y Francia.

Londres, 8. Han llegado á Estocolmo varios miembros de las Legaciones americana é italiana en Rusia. Los bolcheviki hicieron cuanto pudieron por evitar su salida y se negaron á dejar en libertad á los cónsules británico y francés.

El cónsul general americano se encuentra aún en Moscú por haberse negado á partir antes de que sean puestos en libertad sus amigos británico y francés. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA

Lo que esperan de Foch.

Londres, 8. El Sunday Observer escribe que lo que el generalísimo Foch no ha realizado aún en la presente campaña, puede llevarlo á cabo en la próxima.

Después de cuatro años tiene las llaves de una victoria segura y de una decisión inmortal. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Ejecución de un escritor socialista.

Copenhague, 8. El tan conocido escritor socialista Koern ha sido condenado á muerte y ejecutado. (Agencia Radio.)

EL CRIMEN DE ANOCHE

Un hombre muerto á puñaladas

Anoche se desarrolló un sangriento suceso en la carretera de Toledo, núm. 46, del que resultó un hombre muerto de seis puñaladas.

El suceso.

En la casa citada anteriormente tuvieron una cuestión Eloy Martínez Dueñas, de treinta y cuatro años, casado, y Antonio Capedo, conocido por el Pajarero.

Ambos hombres se trabaron de palabras, pasando pronto á los hechos, y sacando Antonio un cuchillo causó á su rival seis heridas: una en el sexto espacio intercostal, que interesó el corazón; otra en la carótida izquierda, otra en la región temporal izquierda, otra que seccionó el pabellón de la oreja izquierda, otra en la región deltoidea y otra en la supraescapular derecha.

Inmediatamente fué trasladado el herido á la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina, donde procedieron á asistirle los doctores D. Tomás Maqueda y D. Miguel Barrera, con el ayudante D. Pedro Ramos; pero sus humanitarios servicios fueron inútiles, pues el herido falleció á los cinco minutos de haber ingresado en el benéfico establecimiento, donde había sido acompañado por su esposa y varios vecinos.

El juzgado.

En la Casa de Socorro se personó momentos después el Juzgado de guardia, formado por el juez municipal del Hospicio en funciones de instrucción, D. Esteban Puras, con el secretario habilitado D. José Varela y el oficial D. Desiderio Sánchez, instruyendo las primeras diligencias y ordenando el traslado del cadáver al Depósito Judicial.

Lo que se dice.

Según hemos oído, el muerto estaba cenando en su casa con su mujer, cuando se presentó el agresor, con el que nunca había tenido trato alguno, y sin que mediaran palabras, Antonio invitó á Eloy á salir á tomar un vermouth.

Aceptó Eloy, y salió de la casa con su matador.

A pocos pasos de la puerta, y sin que nadie se diera cuenta de ello, Antonio, que estaba borracho, agredió á Eloy, causándole las heridas que le han privado de la vida.

El crimen lo presenció el dueño de la casa de la carretera de Toledo, número 46, donde habitaba el agresor, que se llama Miguel Incián; pero parece ser que ignora los móviles del suceso.

El agresor.

Una vez cometido el crimen huyó el agresor y se fué á su casa, donde, según se deduce, contó lo que había hecho, y por consejo de su mujer, y acompañado por ella, se presentó en el Juzgado de guardia momentos antes de que se presentaran en su domicilio á detenerle el cabo de la Guardia Civil don Salvador Yáñez y el guardia Pedro López.

El estado de alcoholismo del agresor hizo que el activo juez Sr. Puras no pudiera tomarle declaración.

EN PORTUGAL

Descubrimiento de otro complot

En Lamego.

Oporto, 7. El capitán Solari Alegro, comisario general de Policía, tuvo conocimiento de que en el pueblo de Lamego preparaban los elementos democráticos un movimiento revolucionario contra el Gobierno. Celebraban reuniones y poseían ya gran cantidad de armas, municiones y bombas.

El comisario envió dos agentes á Lamego, y las gestiones de éstos han dado por resultado el encarcelamiento de ocho comprometidos en el complot.

Se recogieron fusiles, y se cree que pronto se encontrarán los otros pertrechos, que fueron escondidos en otro sitio. (Agencia Radio.)

En Almada.

Lisboa, 7. En Almada ha descubierto la Policía un complot contra la actual situación política.

Se ha incautado de armas, municiones y bombas, y han sido detenidos varios individuos, entre los cuales se encuentra un policía y un sargento. (Agencia Radio.)

Ultima hora

Granada, 8.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión de Directivas, acordando que se tasen las subsistencias al precio de antes de la guerra; que se creen impuestos sobre beneficios extraordinarios y traslación de dominio, y formular denuncias contra los vendedores que cometan abusos.

La tasa de la harina y del pan.

Avila, 8.—Cumpliendo un acuerdo de la Junta de Subsistencias, la Alcaldía ha hecho pública la fijación de la tasa de la harina, que es de 58 pesetas los 100 kilos, y la del pan, que es de 60 céntimos el kilo, ocho más barato del actual.

Una exposición.

Valencia, 8.—Organizada por la Juventud Artística Valenciana, se ha celebrado en Sueca, con motivo de sus fiestas tradicionales interesantísimas, una Exposición de Pintura y Escultura.

La gripe.

Pamplona, 8.—El inspector provincial de Sanidad ha marchado á la villa de Goizueta, limitrofe con la provincia de Guipúzcoa.

El objeto del viaje es adoptar medidas sanitarias para combatir la epidemia reinante, que se ha desarrollado con tanta intensidad que hasta ahora se registraron 300 invasiones y diez defunciones. Los síntomas que presenta la enfermedad han causado alarma en el vecindario.

Sobre un mitin carlista.

Es muy comentado el anuncio que hace un periódico carlista del mitin que organizan los tradicionalistas para el domingo 15 en el pueblo de Mañero, con asistencia de doña Beatriz de Borbón y de su hija.

Se dice que tratándose de una Princesa extranjera, supone corresponder mal á la hospitalidad que se le dispensa el que tenga intervención en un acto partidista.

Los nacionalistas navarros.

Es objeto de protestas la actitud antipatriótica observada por los nacionalistas navarros en el Congreso de Oñate.

En libertad.

Barcelona, 8.—El Juzgado militar ha puesto en libertad á dos detenidos como presuntos autores de la agresión á la Guardia Civil en Badalona.

Una peregrinación.

Ha llegado una peregrinación, procedente de Martorell y Vendrell, dirigiéndose procesionalmente á la iglesia de la Merced.

La huelga de tranviarios.

Granada, 8.—Los huelguistas siguen en actitud pacífica. Sin embargo, unos desconocidos apedrearon al conductor de un coche que se apeó para quitar unas grandes piedras colocadas en la vía.

Los coches son guiados por los esquirols, inspectores y personal de oficinas, y custodiados, como las vías, por la Guardia Civil.

Se teme que se una á los huelguistas el personal de talleres.

El director de los tranvías, D. Alfredo Velasco, manifestó que espera hasta mañana, y los que no vuelvan al trabajo perderán sus plazas.

Varias personas han hecho donativos á los huelguistas.

El Sr. Villanova, diputado provincial elegido hoy, ha dado á los huelguistas 500 pesetas, diciéndoles que pueden enviar carros al pueblo de Gavia Grande y traerlos llenos de pan de su fábrica.

La opinión desea que la Empresa transija en todo lo posible.

Concurso hípico.

Avila, 8.—En el concurso hípico de hoy han obtenido los premios: el primero, Laina, de Goyoaga, montado por él; el segundo, Job, de Lanceros del Príncipe, montado por José Alvarez; el tercero, Javanero, de José Navarro, montado por él; el cuarto, Temporal, de José Navarro; el quinto, Jog, propiedad del regimiento de Lanceros de la Reina, montado por Andrés Mayoral; el sexto, Trifons, del Sr. Cañer, montado por Francisco Long; el séptimo, Eucons, montado por Teófilo Gil; el octavo, Ruiseñada, de Mariano Lanzarote, montado por Mancoira; el noveno, Dinástico, de Jaquetos, montado por él; el décimo, Avión, de Goyoaga; el undécimo, Gallo, del 1.º regimiento de Artillería, montado por Pío García.

En la prueba de los alumnos de Intendencia se adjudicaron premios á Julio Sento, Francisco Charri, Ramón Martínez, Carlos Martín, Vicente Lázaro, Roberto Ingoyen y Vicente Valencia.

Ha sido muy felicitado el profesor de Equitación de los alumnos, D. Enrique Pla.

El Congreso de Oñate.

San Sebastián, 8.—Como final del Congreso de Estudios vascos, se celebró una procesión con las imágenes de San Ignacio y de la Virgen de Aranzazu, custodiadas por miquetetes.

Asistieron los obispos de Vitoria, Burgo de Osma y Camagüey, y representaciones de las Diputaciones hermanas.

Después se bailó el «auresku», tomando parte distinguidas personas.

En la sesión de clausura del Congreso hablaron los representantes de las tres Diputaciones.

Los discursos estuvieron encaminados á demostrar la alta significación del Congreso, donde se afirmó la personalidad vasca, y haciendo votos por la unión y engrandecimiento del país.

El diputado por Tolosa, D. Esteban Bili-

AVISOS UTILES

La inapetencia y extenuación que produce la estación calurosa se evita tomando la CARNE LIQUIDA del doctor Valés García, de Montevideo.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ZITA

Producto original para lavar la ropa. No la queja, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN

WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Exposición y venta de tapices antiguos

expuestos el 8, 9 y 10 en el TEATRO REINA VICTORIA EUGENIA, de San Sebastián.

ba, pronunció un discurso haciendo resaltar la intervención de los vascos en los diferentes ramos de las ciencias, citando nombres para demostrarlo.

Abogó por la creación de una Universidad vasca en Bilbao, y habló de la cultura del país vasco, haciendo resaltar la importancia de los estudios de ciencias y de investigación, poniendo como ejemplo otros países.

Fué muy aplaudido.

Un banquete maurista.

Santander, 8.—Se ha celebrado un banquete en honor del conde de Limpas, con motivo de su elección de jefe provincial del partido maurista.

En él se leyó una carta del Sr. Maura por el Sr. Goicoechea, que ofreció el banquete.

Campeonato de natación.

Alicante, 8.—Se ha celebrado el campeonato de natación con un recorrido de 2.000 metros.

Tomaron parte 23 nadadores.

La llegada á la meta fué una confusión por descuido de los nadadores.

Proclamóse campeón á Luis Sirvent, que cubrió el recorrido en cuarenta y cinco minutos.

EL CARTEL DE HOY

INFANTA ISABEL.—6.30. El adversario (especial).—10.30. El sitio de Gernón (especial).

EL PARAISO.—(Compañía de comedia de Ania Adamuz).—10.30. Rosas de pasión.

ESLAVA.—10.30. Frelolina.

NOVEDADES.—6.30. El Príncipe Casto.—7.30. Molinos de viento.—9.30. La cartujana.—10.30. Las musas latinas.—11.45. El agua del Manzanares ó Cuando el río suena...

TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Cinematógrafo.—Bobbie Thornton, Asunción Madrid, Lolita Baldo y Cipri Martín.—(Las varietés empezarán á las siete y media y once y media).

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, á las 6. noche, á las 10.

FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos á requeta entre señoritas.—Partido á 35 tantos.—Anita y Elvira contra Pepita y Teresa.—A las 10.30 de la noche, en el Paraíso.—Partidos á requeta entre señoritas.—Partido á 30 tantos.—Pili y Amalia contra Encarna y Carmela.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AMBRINA :: :: :: **SABAÑONES** :: :: ::
 :: :: :: **REUMA ORQUITIS** :: :: ::
 :: :: :: **GOTA, QUEMADURAS** :: :: ::
 * * * * * **FÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS** * * * * *
 Unico con estoranos para España, sus colonias y protectorados
BARANDIARAN Y COMPAÑIA.—BILBAO

EL EXCMO. SENOR
Don Antonio Vélez Hierro
 MIEMBRO DE LA REAL ACADEMIA DE CIENCIAS HISTÓRICAS Y BELLAS ARTES DE TOLEDO Y EX DIPUTADO PROVINCIAL
HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1918
 A LOS CINCUENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 Su afigida esposa, doña Celedonia Fernández de Latorre; hijos, don Ambrosio, doña Patrocinio, doña Isabel y D. Antonio; hermanos, doña Pilar, D. José, D. Ambrosio y D. Angel; hermanas políticas, doña Zoila Montero y Maroto, doña Enriqueta Hierro Maroto y doña María Fernández de Latorre; tíos, sobrinos, primos y demás familia.
 RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el día 10, á las nueve de la mañana, desde la Venta del Hoyo al cementerio de Arcicollar, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
 No se reparten esquelas.

